

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждого мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи по следующимъ адресамъ: Иркутскъ: редакция газеты въ Иркутскѣ.

Цена изданія на годъ съ доставкой 10 р., на годъ безъ доставки 8 р., на полгода 6 р., на три мѣсяца 3 р., однимъ члномъ 1 р. Членские подписки получаютъ бесплатно ежедневные бюллетени, телеграммы и объявления. Ежедневные бюллетени высылаются только годовымъ и полугодовымъ подписчикамъ.

Адресъ редакціи — по 4-й Соудъ въ д. Благообразнаго, Конторы по Харамитиной ул., въ д. Синичиной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается въ ежедневность выданій (газеты) на строчку въ одинъ столбецъ, обмѣн, прихода, считая страницю въ три столбца, по 15 ц. за первый разъ и по 8 ц. за послѣдующіе разы въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 20 ц. за строчку и за послѣдующіе — по 10 ц. мѣсячно и крупное прирѣчь расценивается по наименьшему мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и притомъ за удорожаніе двѣ.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ.— Споръ о пользѣ ссылки въ русскихъ газетахъ.— Хроника сибирской жизни.— Недалон хроника Иркутскъ.— Задачи иркутской городской думы.— Отъ совета банка Е. Медвѣдиной.— Корреспонденціи изъ Томска, Тобольска, Тюменскаго округа, с. Частотеренскаго, с. Шининскаго, Витска и Якутскъ.— Новые взгляды на Сибирь.— II.— Магнитно-метеорологическая обсерваторія въ Иркутскѣ.— Вѣдье дяди (рассказъ изъ сибирской жизни) *Добродушныя Сибирскыя*.— Политическая и русская хроника.— Справочный отдѣлъ и объявленія.

Полугодовая подписка на „Восточное Обозрѣніе“ на 1888 г. продолжается.

Споръ о пользѣ ссылки въ русскихъ газетахъ.

По поводу новаго проекта ограниченія ссылки въ Сибирь, внесеннаго въ государственной советъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, появилось нѣсколько статей въ русскихъ ежедневныхъ изданіяхъ, которыя мы не можемъ не отмѣтить, такъ какъ дѣло идетъ о реформѣ, занимающей нѣсколько дѣтъ высшаго государственнаго учрежденія и близко касающейся интересовъ Сибиря.

Въ числѣ первыхъ статей обратила наше вниманіе статья «Русскаго Курьера», которая захотѣла разобрать проектъ прежде всего съ точки зрѣнія его неуважности. Воспользовавшись выраженіемъ главноуправляющаго кодификаціоннымъ отдѣломъ, что «ссылка на поселеніе въ Сибирь за отсутствіемъ подходящей организаціи и принудительныхъ работъ на мѣстѣ ссылки является наказаніемъ не особенно тяжкимъ» и, подтверждая сущность проекта, что ссылка на поселеніе и на дѣль должна быть замѣнена тюрьмою (по смыслу проекта — исправительною), газета приходитъ въ ужасъ и восклицаетъ: «*тюрьма и тюрьма!*», «*Это ужасно!*», «Странно, что наши юристы и ученые не придумали ничего лучшаго» (какъ жалко, что юристы и ученые не обратились къ «Русскому Курьеру!»). Далѣе вопросъ сводится газетою къ тому, что такъ какъ ссылка страдаетъ отсутствіемъ подходящей организаціи, то ее еще можно организовать, иначе дать свободную землю, ввести принудительный трудъ и т. и. Затѣмъ газета высказываетъ противъ жестокости исправительнаго системы, и, убѣждая читателя, ссылается на священное писаніе, «плачьте за зло добрымъ», «блаженъ человекъ, иже и скоты (?) милуетъ» и пр., а затѣмъ дѣлается переходъ къ утилитарной сторонѣ проекта, наиболее важной для насъ. Здѣсь противопоставляются два аргумента, финансова затрудненія, договорнаго тюремъ и депривація ссылки, и затѣмъ вопросъ общественной безопасности. И послѣдня о безопасности передаетъ «Русскія Курьеромъ» такимъ образомъ:

«Въ числѣ преступленій есть иныя, относительно коихъ замѣна ссылки тюремнымъ заключеніемъ должна быть признана неудобною и даже опасною мѣрою.

«Наказаніе, подлежащее и рецидивировъ въ крадѣхъ и грабѣжѣхъ остается послѣ выдворенія или бѣгства продолжительнаго тюремнаго заключенія въ ихъ родной мѣстности крайне опасно, а потому предлагается сохранить для такихъ преступниковъ наказаніе ссылкою.

«Если иной вѣднѣ ссыльныхъ оказывается крайне вреднымъ для тѣхъ мѣстностей, въ которыя они высылаются, то такое-же вредное вѣднѣ будутъ имѣть преступники и въ мѣстахъ своего жительства, куда предположено ихъ возвращать послѣ отбыванія положеннаго тюремнаго заключенія; и что при недостаткѣ нашей тюремной системы заключеніе въ тюрьму для лицъ, означенныхъ выше, не только является наказаніемъ болѣе тяжкимъ, нежели для арестантовъ или престолоножныхъ, а въ мѣстахъ извѣ заключенія такая лица вступаютъ съ полною невозможностью начать исправную трудовую жизнь, такъ какъ общество отъ нихъ отворачивается и переноситъ для нихъ въ другую мѣстность представляется мѣрою весьма желательною.

Замѣчательно, что въ послѣдствіи аргументы переноса разоблачаются сама ссылка и характеръ лишь, препровожденнаго на поселеніе. Это, наводитъ видѣть, *подожити* и *конкретны*, которые представляются опаснее для всякой мѣстности, а потому они непременно должны быть высланы и выдворены. Куда-же? само собою въ Сибирь, т. е. въ другое общество. «*Если иное вѣднѣ ссыльныхъ оказывается крайне вреднымъ для ихъ мѣстностей въ которыя они высылаются, то такое-же вредное вѣднѣ будутъ имѣть преступники и въ мѣстахъ своего жительства, куда ихъ будутъ возвращать послѣ тюремъ*» (разумно по исправленію). Вотъ аргументъ за ссылку съ признаніемъ вреднаго вѣднѣ ея въ тѣхъ мѣстностяхъ, куда она направляется.

Мы не будемъ указывать на рядъ противорѣчій этой статьи «Русскаго Курьера» шагъ за шагомъ, но можемъ выразить только сожалѣніе, что газета или авторъ статьи вѣднѣ разбираться теоретически вопросъ высокой важности, не познакомивъ ни съ литературою его, ни съ исторіею русскаго уголовного законодательства, наконецъ, даже съ самымъ проектомъ, который имѣетъ обширное приложеніе и историческую замешку о ссылкѣ. Не нужно забывать, что вопросъ о вѣднѣ ссылки, какъ наказанія, имѣетъ литературу не только у насъ, но и на западѣ. Вопросъ о примѣненіи ссылки и ее результатовъ съ 1873 года разсматривался въ нѣсколькихъ государственныхъ коммиссіяхъ со всѣхъ точек зрѣнія, потому почтенная газета напрасно вѣднѣлаась разбирать его въ легкой газетной статьѣ. Если-бы московская газета захотѣла узнать гуманитарное значеніе ссылки и ее благодѣянія, то ей не мѣжало-бы обратитъ вниманіе на дѣлительное примѣненіе этого наказанія, начиная съ ХІІ в. Не мѣжало-бы принятъ во вниманіе «беспрочно» или вѣднѣ «наказанія ссылкою» сравнительно съ предлагаемымъ «срочнымъ исправительнымъ» наказаніемъ. Что жесточе? Не мѣжало-бы принятъ во

вникание въ бѣдствія сельскихъ въ Сибирь и киданіе ихъ на провозу, которая не отрицаетъ авторъ статьи въ «Русск. Курьеръ», а также и всѣ послѣдствія бѣдствія въ смыслъ, какъ-то: нищета, страшное вымирание сельскихъ, наконецъ, побѣги, за которыми слѣдуютъ для всѣхъ сельскихъ сохраненное наказаніе плетями? Исно, что московская газета, являющаяся за гражданъ землю, не имѣетъ никакого понятія о прирѣнненіи ссылки въ Сибирь и вса гуманность этого наказанія находится только въ ея воображеніи.

Финансовыя затрудненія, конечно, вещь печальная и съ ними ничего не поддѣлаешь, если здѣсь встрѣются препятствія, но почему же газета думать, что теперь ссылка дешева и не доится тяжестями ни на государство, ни на общество. Государство держитъ массу пересыльных тюремъ вѣроятно съ командами отъ западныхъ границъ государства до Владивостока и Сахалина, чуть не 12,000 в., часть преступниковъ, содержитъ баракъ, даетъ одежду, кормитъ и продолжаетъ служить явной арстантой нѣсколько мѣсяцевъ. Неужели и это ни во что не обходится? Все это по высчисленію, сдѣланному ранѣе въ официальныхъ проктахъ, стоило болѣе десятка миліоновъ. Затѣмъ, какъ доказало изученіе опыта ссылки и положеніе сельскихъ, расходъ на содержаніе сельскихъ не прекращается и въ Сибирь; расходъ этотъ падаетъ только на мѣстныхъ общества; это видно изъ городскихъ приговоровъ, представленныхъ при запискѣ генералъ-губернатора западной Сибири И. Г. Калянова. Сибирское преступство кормитъ отъ 20,000 до 30,000 бродягъ, бѣгавшихъ по Сибирь. Эти бродяги и рендичества содержатъ въ тюрьмахъ года и стоятъ что-нибудь казнь. Если все это принять во вниманіе, то ссылка окажется далеко не дешевою и несь вопросъ только въ томъ, что тяжесть расходотъ неравномерно распределяется, надава болѣе всего на окраину съ рѣдкимъ населеніемъ.

Газета говоритъ о реорганизации ссылки, о снабженіи сельскихъ землемъ, о прирученіи къ труду, о государственной помощи сельскимъ, полагая, что этого ничего не дѣлалось и не дѣлается. Опять позное незнакомство ни съ уставомъ, о сельскихъ, ни съ исторіей ссылки въ Сибирь. Въ недавно изданнаго трактата о наказаніи въ Сибирь съ самаго начала саданъ на нашню и теперь поселенцамъ представляется пользоваться землемъ, но достаточно взглянуть на произведенную проверку и собранная данныя по этому поводу, чтобы судить, насколько сельские пользовались этимъ правомъ. Говорится о *государственной помощи*, но развѣ этой помощи не было, развѣ казна не тратила тысячи на устройство рабочихъ домовъ въ Сибирь (см. уставъ о сельскихъ 1822 г.), собраны были поселенческие капиталы, казна дала преміи при бракахъ сельскимъ. Развѣ не устраивалось на счетъ казны деревень для сельскихъ поселенцевъ? Слѣды этихъ казенныхъ поселеній или колоній и до сихъ поръ остались. Гдѣ-же сельские? Разбѣжались. Наконецъ, представлятъ себѣ новый опытъ организации ссылки, иначе образованіе «сельскихъ колоній», «фермъ» и какъ хотѣтъ—называете. Говоря о нихъ, приходится разумѣть, поменю, что они безъ казенной помощи сельскому не обходятся. Во что станеть эта организациа, эта постройка домовъ, надзоръ за этими колоніями, или газета навивно думать, что такъ сельские и пойдутъ добровольно и легко въ эти учрежденія съ обязательнымъ трудомъ.

Современныя затраты на Сахалинъ и сахалинскія колоніи ясно убѣждаютъ, но что обходится подобная организациа казны, но въ отдаленныхъ мѣстностяхъ Сибирь безъ надзора, при существующей безпорядкѣхъ и злоупотребленіяхъ на окраинѣ, при недостаткѣ людей и организаторовъ она потопитъ миліоны и все-таки не достигнетъ цѣли. Чуть-же это будетъ лучше и почему дешевле Правильной исправительной системы, выработанной уголовной наукой и практикой, чтобы имѣть въ виду внесенный прокъ? Случно опровергать все противорѣчие подобныхъ взглядовъ и доводовъ лишь, немнѣющихся понятія о ссылкѣ. Отвѣтвить въ концѣ концовъ весьма открытое сужденіе о томъ, что *колоніи* и *подвѣстеліи*, какъ земля, приносящая вредъ и неисправная, по мнѣнію газеты, должны быть только удалены Сибирь. Это весьма острое и разнѣрное вопроса для одной стороны, но мы позволимъ спросить, какою слогомъ, какими нравственными принципами, въ силу какой идеи справедливости сибирское общество и окраина должна примириться съ этими конокра-

дами, поддѣлками и тому подобными опасными элементами, отъ которыхъ должны быть освобождены другія губерніи?

Итъ другихъ газетъ только «Петербургск. Вѣдомости», въ которыхъ всего мѣня можно было ожидать, валаи сторону нашего прокъта объ ограниченіи ссылки въ Сибирь и организации тюремно-исправительной системы. Зато «Новое Время» вступило съ ними въ полемику и стало, какъ и «Курьеръ», въ защиту ссылки. Это было тѣмъ страннѣе, что эта газета нѣсколько лѣтъ помѣшала статьи, доказывавшія весь вредъ ссылки для Сибирь и губительное ея вліяніе, задерживающее гражданское развитіе и ростъ оронои. Таковыя статьи начались съ празднованія 300-лѣтія (см. статью напечатаную къ 26 октября 1882 г.). Убѣдивъ своихъ читателей во вредѣ ссылки, газета, чтобы не сойтись во наглядѣхъ съ «С.-Петербургскими Вѣдомостями», рѣшилась доказать необходимость и пользу сохраненія ссылки. Говоря о нецѣлесообразности тюремной системы и о невозможности индивидуализировать въ тюремно-исправительной системѣ наказаніе (т.е. т.е. оно превосходитъ индивидуализируется въ ссылкѣ?), газета признаетъ въ спорѣ о ссылкѣ одинъ вопросъ весьма важный, но и тотъ разрѣшаетъ слѣдующимъ образомъ:

«Одинъ вопросъ только представляется спорнымъ въ отношеніи ссылки, а именно: не сдѣлать ли ссылка наказаніемъ не только для тѣхъ лицъ, которыхъ караетъ законъ за преступленіе, но и для тѣхъ мѣстностей, куда направляются сельские? Иначе сказать: существуютъ-ли мѣста въ государственныя потребности, которымъ въ свое время вынуждены въ жизни ссылку, къ нимъ самое цѣлесообразное наказаніе, достигающее одновременно двухъ цѣлей и удаленій изъ среды общества порочныхъ ея членовъ, и населенія пустыхъ пространствъ на окраинахъ государства?»

По этому вопросу мнѣнія рѣвно расходятся. Ссылка имѣетъ значительный контингентъ противниковъ изъ лицъ администраціи отдаленныхъ мѣстностей, куда направляются сельские, это совершенно понятно, потому что бесспорно, сельские представляютъ для администраціи элементъ неудобный и невыгодный. Но самъ вопросъ охъ дѣло съ болѣе широкой государственной точки зрѣнія, то рѣшительно не понятно, почему ссылка болѣе не можетъ сдѣлать тѣмъ полезнымъ наказаніемъ, которымъ она служила до сихъ поръ. На огромномъ пространствѣ Сибирь, въ 11 млнъ кв. верстъ, население до сихъ поръ не превышаетъ 4 млнъ душъ обоего пола; многія мѣстности этого громаднаго края совершенно пустыны и безлюдны. Для разработкіи мѣстныхъ минеральныхъ и животныихъ богатствъ не имѣетъ смысла, а тѣмъ жеждѣ не по тойже причинѣ въ значительномъ положеніи. Вотъ почему съ государственной точки зрѣнія инымъ образомъ нельзя считать ссылку въ Сибирь наказаніемъ, несоотвѣтствующимъ выдѣльному положенію этой части Россіи.

Это доказательство *колониационнаго* значенія ссылки, позволяющае себѣ замѣтить, не столько есть выраженіе широкой государственной точки зрѣнія, будто отсутствующей у мѣстныхъ администраторовъ, сколько сдѣлать того-же незнакомства съ исторіей окраины и результатовъ нашей ссылки. Вся и бѣда, что ссылка въ Сибирь не имѣла *колониационнаго* значенія, потому ей хотло придать государствену, или имѣла весьма слабое и ничтожное значеніе. Сибирь заселалась не сельскими, а военно-народной колонизаціей и эмиграціей, вышедшей какъ только были открыты ворота за Ураломъ; даге пошло поселеніе крестьянъ, промышленниковъ, казаковъ и др. д. Ужъ перепись 1622 г. показала, что на 70,000 сельскихъ людей, промышленниковъ, казаковъ было только 7,000 сельскихъ (Истор. Обзоръ Сибирь Саюнова. 84, 85).

Съ успѣхомъ ссылка въ половинѣ XVIII в. никакія усилія правительства, никакія принудительныя мѣры не могли заставить сельнаго сдѣлаться осѣлымъ (см. объ этомъ отчеты Сперанскаго, Д. С. С. Лазыи и др.). До настоящаго времени большнство сельскихъ, раскидываемыхъ по деревнямъ, уходитъ въ бродячество, попадаетъ въ тюрьмы и на каторгу^{*)}. Даютъ руки Сибирь не сельские, а десятны тысячъ сельныхъ поселенцевъ изъ Россіи, сибирскій свободный крестьянинъ и русскій поволь-переселенецъ кормитъ страну и самого сельнаго, онъ-же несетъ всю тяжесть ссылки, создавая на окраинѣ опору государства. Не сельские, неперочные до мозга костей и живущіе паразитами въ городахъ и селкахъ, составляютъ ядро гражданскаго элемента въ Сибирь, а свободное населеніе^{*)}. Это-бы сдѣлало изъ тѣмъ, кто желаетъ знакомитъ русское общество съ положеніемъ окраины.

Исторія и опытъ какъ на Западѣ, такъ и у насъ въ Сибирь доказалъ напротивъ, что изъ отверженныхъ и испорченныхъ элементовъ не создается общественная жизнь и общество преступниковъ плохой задѣтъ гражданственности. Когда повалась свободный колонизаціи, ссылка на Западѣ и въ Австраліи уступила ему свое мѣсто.

^{*)} По произведенной переписи въ Западной Сибирь земледѣльцъ занимали на 100 сельскихъ 13%, а въ Восточн. Сибирь ихъ 42,000 сельскихъ мѣля хлопотами только 9,000 или 21%.

^{*)} Имя въ Восточной и Западной Сибирь 180,000 г. сельскихъ, но ихъ лишь только половина на лицо. Перенесъ по городомъ 3. С. С. обнаружилъ, что на 100 сельскихъ 17% въ числѣхъ отлучекъ, въ В. Сибирь въ 99,000 г. сельскихъ 43,000 изъ отлучекъ.

В Северо-Американских Штатах ссылка была уничтожена по тому же признаку*). Свободный колонист не мог жить рядом с деморализовавшим и испорченным преступником. В добывок, самое колонизационное значение ссылок до того было несомненно сравнительно с полной эмиграцией, что должно было быть сведено къ нулю**).

Почему же пошадобавил эти отвлеченные и ложные доводы въ пользу ссылок, когда мы, свидетели ссылки на окраин, видим только обратные результаты и чувствуем на себѣ все вред ея, все ея тягости? Съ какими чувствами мы должны читать подобныя статьи и какъ объяснить себѣ ихъ побужденія?

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Медицинской департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по свидѣнью стамбульскихъ газетъ, выработалъ проектъ увеличения и организации сельско-врачебной части въ Тобольской, Томской, Иркутской, Пермской и Оренбургской губерніяхъ. Въ каждомъ уѣздѣ устраивается по одной сельской лечебницѣ и по два приемныхъ покоя для амбулаторнаго леченія приходящихъ больныхъ.

Мы слышали, что ремонтъ и поправка главного тракта уже произведены. Присутствовало уже къ невеселости, снимаются профили, заносится материалъ и т. д. Поселеніе юга и прилежное къ дорожной повинности, но ему съданы облегченія: рабочіе снабжаются продовольствіемъ. Что касается повознаго сбора въ несколько тысячъ, то онъ предназначается для канальныхъ техническихъ работъ, а теперь только идутъ раскладки. Говорятъ, что у главной администрации выработаны дальній рациональный планъ приспособленія къ дорожѣ, требующій постепеннаго, прочнаго и вѣрнаго осуществленія.

Намъ сообщаютъ, что командированный агрономъ г. Заврентьевъ съ нѣсколькими крестьянами оброчны земледѣльческихъ орудій и новые плуги уже начали свое дѣло и не безъ успѣха. Г. Заврентьевъ былъ въ Кемальтѣ и Уинѣ. Крестьяне съ большою любознательностью отнеслись къ показаннымъ плугамъ и, говорятъ, съ разу поняли суть дѣла. Передаютъ, что имъ завязано уже нѣсколько десятковъ двухдольныхъ экономотныхъ плуговъ, которые предполагается доставить къ Уралу. Этотъ первый опытъ даетъ надежду и уверенность, что сибирское крестьянство вникнетъ отащившимъ къ совершенствованію своихъ земледѣльческихъ орудій. На Амурѣ, какъ известно, колонисты давно начали покупать жатенныя машинки и молотилки, привезенныя изъ Америки.

«Владивостокъ» получивъ изъ достовернаго источника свидѣнія, что предполагается въ текущемъ году перенесеніе изъ Хабаровки въ Владивостокъ обласныхъ учреждений не состоится.

Во «Владивостокѣ» извѣстно также изъ Петербурга, что «принудило канцлерій приамурскаго генералъ-губернатора, д. с. с. Тумковскому пожалована Анна первой степени».

Вниманію корреспондентовъ и сельскихъ хозяевъ. Въ виду продолжавшихся мѣстами засухъ и неравномернаго распредѣленія дождей, а также въ виду той важности, какую могутъ имѣть всѣянія свидѣнія о выходѣ хлѣбовъ, мы просимъ отыскать доставлять всѣхъ желающихъ хотя краткія свидѣнія о выходѣ хлѣбовъ, выпадающихъ дождей или засухъ и вообще выдать на будущій урожай по Иркутской губерніи, а также Енисейской, Якутской и Забайкальской области.

Изъ Верхнеудинскаго округа намъ сообщаютъ: выходы яровыхъ посевовъ, омонные хлѣба рѣдки, больше осенние заморозки (последній такой заморозокъ былъ еще 5-го іюня) сильно вредятъ прорастающимъ, а на поляхъ, какъ было и въ прошлый годъ, появились во множествѣ кобылка и быстро уничтожаютъ взошедшія посѣвы.

Пришла весна, приходитъ лѣто и наступаютъ изъ пожары, страшныя опустошительныя пожары лѣсовъ. Горятъ наши лѣса—горятъ съ ними и наше богатство, горятъ и уничтожаются неоправданно, нестребается безжалостно, бесполезно. Кто знаетъ въ намѣстѣ седенія,—пишутъ намъ изъ одного мѣста,—дѣтъ 50—60

*) См. ссылка на Зиндѣ въ ея историческомъ развитіи и современномъ состояніи Фелициандо. С.-Петербургъ. 1881 г.

** Ссылочныя въ численности едва наберется 90,000 на 4,500,000 населения, да сколько изъ нихъ неспособныхъ нищихъ, калѣвъ, бродягъ и т. п.

тому назадъ, тотъ еще вполнѣ видѣлъ и довольствовался этимъ лѣснымъ богатствомъ, изъ котораго тогда добавлялись нѣсколькими тысячами пудовъ кедровыхъ орѣховъ, бѣлки, соборей и т. п. разнаго драгоцѣннаго зѣбра, а теперь въ настоящее время, благодаря огню, этотъ лѣсъ, это богатство представляется изъ себя одинъ лишь жалкіе остатки и не далеко, кажется, то время, когда при такой неосторожности обращаться съ огнемъ, все наше великолѣпное кедровое лѣса совсѣмъ исчезнутъ.

Намъ пишутъ изъ Идической волости, что здѣшній волостной заставщикъ К—въ былъ командированъ по селамъ для выселки крестьянъ на исправленіе москвитской дороги. Для отбыванія этого повинности не все изъ крестьянъ могли ѣхать сами, такъ какъ у нѣкоторыхъ лошади кое-какъ дингалась, а ѣхать далеко, то нѣкоторые изъ нихъ принуждены были платить за себѣ крестьянъ болѣе благонадежныхъ и платить имъ по 6 или 7 рублей за душу. Вотъ въ этомъ дѣлѣ большую роль игралъ К—въ, который собралъ деньги за нѣсколько душъ и положилъ въ карманъ и этимъ думалъ не кончиться, а оно вышло не такъ. При проѣздѣ крестьянъ въ селѣ Зинимской (Балаганскаго округа) не хотѣло столько рабочихъ, за сколько К—въ выдалъ деньги. Бѣднѣе крестьянамъ пришлось платить вторично. К—ва съ сейчасъ здѣсь ѣтъ, онъ уѣхалъ наблюдать за исправленіемъ дороги.

По послѣднимъ свидѣніямъ, землетрясеніе ощущалось въ г. Иркутскѣ 9-го апрѣля въ 10 час. утра—подземный шумъ съ сотрясеніемъ земли и въ г. Шинскѣ 5-го апрѣля въ 6 1/2 часовъ утра—гулъ съ сотрясеніемъ земли.

Во «Сибирскую Газету» пишутъ, что известный писатель Габъ Ивановичъ Успенскій будетъ въ это лѣто путешествовать по Сибири и приобрести съ однимъ изъ слѣдующихъ пароходовъ въ Томскъ. Габъ Ивановичъ хочетъ ознакомиться съ переселенческимъ движеніемъ.

Черезъ Иркутскъ возвращаются за Байкалъ бурятские депутаты хорискаго вѣдомства Норбо-Очиловъ, Живъ Бодийъ и Домгичъ Самгаевъ. Они заданы хлопотать о спорныхъ земляхъ, которыя не были размежеваны съ кабинетомъ. Дѣло длилось 80 лѣтъ. Нынѣ, какъ извѣстно, депутаты получили полное удовлетвореніе.

Та же газета сообщаетъ, что черезъ Томскъ просѣдывалъ въ Иркутскъ ссыльный бывшій томенскій исправникъ Красинъ. Драматическая судьба приговореннаго Красина извѣстна нашимъ читателямъ по процессу. Недавно даже люди, сомнѣвавшіеся въ правдивости Красина, признали, что «дѣло было темное» и можетъ быть онъ явился жертвою интриги.

Изъ Петербурга сообщаютъ, что 11-го января было свиданіе проживающихъ въ Петербургѣ учащихся о возвращеніи имъ сосланныхъ въ 1593 г. лабганскаго волокола, у котораго отрублено было ухо. Пожалуй, нора и этого сосланныго возвратитъ черезъ 295 лѣтъ. Только одинъ Капитанъ Годонинъ овладѣваетъ отъ потерю, полагаю, что переноса этой древности уронитъ значеніе Тобольска. Можно утѣшить почтеннаго старца, что въ Тобольскѣ останется еще не мало «сарнаухихъ древностей» и крошкѣ волокола.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

21-го іюня, въ 7 1/2 часовъ вечера, при многочисленномъ стеченіи публики, командующій войсками иркутскаго военного округа графъ А. П. Игнатьевъ провозидъ объѣздъ войскъ, находившихся въ лагерѣ, послѣ чего при звукахъ военного оркестра музыки выпущено было нѣсколько ракетъ. Вездѣ затѣлъ войска были приглашены къ молвіямъ и отослову, съ равныхъ помѣнкой казармъ, восклицалось «Отче нашъ». Послѣ этого его сдѣлательство съ начальникомъ губерніи и съ городскими гостями направилась въ главный павильонъ, гдѣ, подъ звуки того же военного оркестра, устроились танцы. Кое-гдѣ слышались кукиа съодаты затѣлы дѣвѣ съ равными колокольчиками и побужденіями и такъ удовлетворительно «отхвачивали тренака», что привлекла не мало любознательныхъ. Церемонія окончена въ половинѣ десятаго.

Во воскресенье, 19-го іюня, у спасской станицы со всѣхъ спасскихъ институтовъ съ ходокъ и съ собиравшихся сюда г. членовъ общества спасскаго на водахъ, которые размѣстившись во главѣ съ г. начальникомъ губерніи въ одной изъ спасскихъ дозѣвъ въ равныхъ позакъ, были сняты фотографическій снимокъ. Послѣ чего

всѣмъ находившимся въ лодкѣ съѣздили на ней небольшою по Ангарѣ прогулку. Погода къ сниманию фотографій благопріятствовала какъ нельзя быть лучше.

Почетный гражданинъ Медвѣдиновъ, какъ мы слышали, прислалъ воспитанникамъ сиротинскаго дома небольшую сумму для праздника. 20-го іюня происходило гулянье учащихся въ сиротинскомъ домѣ Медвѣдиновой; заведеніе посетилъ генералъ-губернаторъ графъ А. П. Игнатьевъ.

20-го іюня чрезъ Иркутскъ проѣхали Иннокентій Михайловичъ и Анна Михайловна Сибирякова на собственные прииска, на Оленку, гдѣ пробыли несколько недѣль и возвратятся чрезъ Иркутскъ въ Петербургъ.

Мы слышали, что въ настоящее время городская управа занята отысканіемъ мѣста для болѣе удобныхъ пристаней. Въ самомъ дѣлѣ, въ Иркутскѣ вѣтъ на одной правильно организованной пристани, а между тѣмъ парохозное дѣло все болѣе и болѣе развивается и въ скоромъ времени предвостъ открытію парохозства г. Сибирякова.

Судя по дорожницамъ, существующей въ настоящее время на мѣсто, намѣвъ мѣстотворцамъ и такъ приходится болѣе барыши и, не смотря на это, она еще пускается на хитрости. Такъ, напримеръ, если вы покупаете десять фунтовъ мяса и указываете отрубить его отъ пораннѣешихъ мѣстъ части, то проданное мясо, какъ-бы по заведенному порядку, непремѣнно старается отрубить не полное десяти фунтовъ количество, въ тѣхъ мѣстахъ, чтобы былъ недѣль въ три или въ два съ половиною фунта, который и пополняютъ какъ разными приправками, напримеръ, шеевой, головной и т. и. И такъ образомъ болѣе худшія и почти годными къ употребленію части скотскаго мяса уходятъ въ той-же цѣнѣ, какъ и хорошія т. е. 12 к. фунтъ.

Засука и топи о ней. Отсутствие дождей близъ Иркутска въ народѣ объясняется различными образомъ, причѣмъ слышится весьма много оригинальныхъ объясненій. Одни говорятъ, что засуха и отсутствие дождей происходитъ отъ того, что на горѣ построена башня (метеорологическая станція), которая отводитъ тучи, другіе объясняютъ, что вѣсно вѣснѣ высокіе телеграфные столбы, тоже отводящіе дождь. Третьи, что это телеграфъ поджигаетъ. Наконецъ, одніи физики утверждали, что это результатъ сибирскихъ лѣсныхъ пожаровъ, которые сжигаютъ воздухъ. Вотъ уровень позваній въ метеорологическихъ извѣстіяхъ. Дожди въ округѣ начинаются, однако, перепадаетъ, изъ другихъ-же округовъ, какъ балаганскаго, живуендускаго, вѣстива благопріятна, хлѣбамъ не угрожаетъ опасность.

Назначенное на 22-го іюня засѣданіе Иркутской городской думы на непрыбѣтскій законнаго часа гласныхъ не состоялось.

Въ засѣданіи Иркутскаго губернскаго суда 17-го іюня было разобрано нѣсколько дѣлъ. Въ виду того, что дѣла эти не представляютъ особаго интереса, отчета о нихъ не помѣщаемъ.

Общество для окананія пособій учащимся Восточной Сибиря въ Иркутскѣ на-дняхъ въ засѣданіи комитета выдало посobie сѣдующимъ окончившимъ курсъ воспитанникамъ, будущимъ въ университетъ: Пезежскому—150 р., Прищепко—150 р., Куртукову—150 р.; эти дѣла идутъ на разные факультеты въ университеты Европейской Россіи. Напомню, будущій въ сибирскій университетъ на медицинскій факультетъ, получилъ 100 р. Въ виду открытія сибирскаго университета мы желали-бы, чтобы Иркутское общество для окананія пособій учащимся обнаружало поощреніе болшему количеству учащихся сибиряковъ, стремящихся въ томскій университетъ.

Намъ доставляетъ отчетъ о дѣятельности общества для окананія пособій учащимся въ Восточной Сибиря за 1887 г. Изъ отчета видно, что въ теченіи 1887 г. вновь вступило въ члены общества 105 чел., а вышло 30 чел., въ 1-му января 1888 г. въ общество считалось 8 почетныхъ членовъ и 1,317 действительныхъ, почти пятую часть которыхъ составляютъ жители Иркутска; хотя дѣйствительное число членовъ далеко не соответствуетъ свѣдѣнію,—многіе давно уже прекратили свои членскіе взносы, о вѣдомыхъ дано незначительное, живы-ли они. Членскихъ взносов въ 1887 г. поступило 1,042 рубля отъ 277 чел.; сравнительно съ 1886 г. членскихъ взносовъ увеличилось болѣе, чѣмъ на половину. Дальнѣйшія средства общества составились въ $\frac{1}{2}$ % отъ на капиталъ общества—2,890 р.; изъ сборовъ отъ спектаклей и концерта 1,329 р. 85 коп.; изъ прирѣсанныхъ Н. Н. Стрѣженкамъ и А. А. Шаширинымъ пожертвованій на приискахъ К^ю промышленнымъ—900 р.; изъ пожертвованійъ разными лицами—483 р. 55 коп.; изъ полученныхъ отъ Иркутской городской управы—38 р. 62 к.; изъ внесенныхъ гг. Сукачевымъ, Демидовымъ, Пату-

шискимъ и Годзинойю на стипендію при харьковскомъ университетѣ—554 р. 50 к. Кромѣ того пожертвовано В. П. Сукачевымъ четыре 6% годовыхъ листа влжгородскаго-самарскаго земельного банка по 1,000 руб. каждый съ тѣмъ, чтобы на $\frac{1}{2}$ % отъ этого капитала образована стипендія имени д. с. с. П. П. Сукачева на одного изъ высшихъ учебныхъ заведеній и пожертвовано равными лидами 145 руб. для образованія вѣсковыхъ стипендій имени покойнаго Б. В. Главанскаго при городскихъ училищахъ.

Въ продолженіи 1886 и 1887 гг. типографія газеты «Сибиря» исполвала возмозимо всѣ типографскія работы для общества, какъ-то: отпечатаніе отчетовъ, уставъ, бланковъ, набирательныхъ листовъ и проч., вслѣдствіе чего общество избавилось отъ значительныхъ расходовъ. Затѣмъ въ минувшемъ году Иркутское коммерческое собраніе установило особымъ въ пользу общества сборъ по 25 к. съ карточной игры (сборъ этотъ уже поступалъ въ общество въ началѣ 1888 года).

Изъ приложенной къ отчету таблицы расходовъ общества видно, что число учащихся, получающихъ посobie въ 87 году, простарилось до 253 чело. (болѣе противъ 86 г. на 45 чел.), а выдана сумма на посobie равняется 5,551 р. 50 к. (болѣе противъ 86 г. на 136 р. 50 к.); изъ числа 253 чело., получившихъ посobie, наиболѣй процѣнтъ приходится на началныя школы—55,3% (болѣе противъ 86 г. на 21,6%); далѣе слѣдуютъ высшія учебныя заведенія—28,1% (меньше противъ 86 г. на 1,2%); среднія—12,3% (меньше противъ 86 г. на 18%); и наконецъ, высшія—4,3% (меньше противъ 86 г. на 2,4%).

Изъ общей суммы расходовъ, произведенныхъ на посobie, приходится болѣе всего на высшія и началныя школы 43,6% (болѣе противъ 86 г. на 9,1%) и на высшія учебныя заведенія, 43% (почти равняется расходамъ 86 г.); затѣмъ на среднія учебныя заведенія—13,4% (меньше противъ 86 г. на 9,8%). Вообще, за послѣдніе три лѣта, замѣчается значительное увеличеніе выданныхъ пособій учащимся въ высшихъ и началныхъ учебныхъ заведеніяхъ.

По роду пособій наиболѣй процѣнтъ приходится на годовое содержаніе, а именно 38,2%, затѣмъ на канцпроръ—28,6%, плату за ученіе—18,1% и остальныя посobia—15,1%.

Въ общей сложности произведено расходовъ на выдачу пособій въ 87 г. болѣе противъ сѣбѣнаго наваженія на 136 р. 50 к. и кромѣ того отчислено въ основную капиталъ 493 руб. 52 к. (за купленныя облигаціи восточнаго займа на 500 р. нариц.) и выдано А. М. Чуванову 200 руб. въ счетъ 400 руб., выданныхъ имъ въ 1885 г. въ посobie на счетъ облигаціи вѣдомыхъ учащимся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ Петербурга.

Въ настоящее время въ кассѣ общества (къ 1-му января 1888 г.) является капиталъ въ 58,333 рубля 49 коп.

Изъ составленной сѣткы расходовъ общества на 1888 годъ видно, что предполагаются сѣдующіе расходы: на высшія учебныя заведенія 2,100 р., среднія—3,000 р., высшія—1,200, началныя и сельскія школы 1,300, на канцпрореніе и хозяйственныя расходы 400 р., на уплату долга 200 р., покупку книгъ 690 р., въ 5% годовыхъ налогъ 150, а всего предполагается расходовать 7,040 руб.

Промышленія.

— 18-го іюня въ Верхне-амурской уездѣ, въ д. Кузковомъ скоропоспано умеръ посещеніе Вирасовъ, 75 л. Трупъ отправленъ въ анатомическій театръ.

— Того-же числа создательница женой Малдыной поднята на берегу рѣки Ангары младенецъ мужскаго пола. Младенецъ отправленъ въ воспитательныя дѣла.

— Того-же числа Иркутскій мѣшанскій городъ Дзиревскій, 12 лѣтъ, купанъ въ озерѣ Доломъ, въ ирѣтѣхъ омовъ на ангарскомъ тракту, угодилъ.

— Трудъ выдана и отправленъ въ анатомическій театръ.

— 20-го іюня воспитанникъ духовнаго училища Зярянковъ, 12 лѣтъ, купанъ въ рѣкѣ Ангарѣ, утонувъ. Трупъ его не найденъ.

— Городной 3-й членъ Николай здержалъ на Преображенской улицѣ, въ домѣ Дзюковой, посещена Кузюковъ, съ фальшивыми кредитными билетами 10 рублеваго достоинства, а въ 770,000.

— 21-го іюня по сообщенію прилетѣла 3-я часть, въ Балаганскомъ округѣ, у поселка Айверовъ, найденъ тѣло вѣрская риза, покровная у мѣшадина Тышковскаго. Виновный задержанъ.

Засѣданіе Иркутской городской думы.

Назначенное на 16-е іюня обязательное засѣданіе Иркутской городской думы открылось въ 7½ часа вечера подъ председательствомъ городского головы В. П. Сукачева при 8 гласныхъ.

По разрѣшеніи нѣсколькихъ непредѣланныхъ особаго интереса дѣлъ, дѣла перешла къ вопросу объ уничтоженіи вѣнства въ городѣ. Прочтено было нѣсколько бумагъ: отъ распорядительнаго комитета благотворительнаго общества съ перенесеніемъ тѣхъ мѣръ, какія комитетъ въ видѣ опыта постановилъ принять, какъ, напримеръ,

сборъ добровольныхъ взносовъ отъ всѣхъ жителей Иркутска и пр.; отъ губернатора о скорѣйшемъ началѣ работъ по постройкѣ каменной казармы, какъ средства для работъ неизощренъ таковой, отъ распорядительнаго комитета благотворительнаго общества о переселеніи разныя казѣ въ подвале дома въ спеціальныя притчи. Городской голова, указавъ на сложность и серьезность этого вопроса, предлагалъ избрать комиссію, которая и поручитъ заняться подготовкой къ нему. Высказывалось много разныхъ мнѣній и противно по этому поводу. Предлагали обратить вниманіе на удаленіе изъ города бродячаго элемента (г. Соколовъ), при каковой удаченіи и число пинжикъ должно значительно уменьшиться. Указывали на провинность родомъ и разныхъ кустарныхъ изделий... Решено же: избрать комиссію изъ 3-ти членовъ и просить городского голову участвовать въ ней. Городской голова заявилъ, что если комиссія окажется займаться сейчасъ-же этимъ деломъ, то онъ не можетъ участвовать, такъ какъ по домашнимъ обстоятельствамъ привидеть 21-го июня вѣсть отъпустъ. Главный Казисіей предложилъ просить Вагина участвовать въ комиссіи. Вагину приступлено къ благотворителю. Большинство шаровъ получило: Шамакинъ, Сивковъ, Москвитинъ и Солозовъ.

Затѣмъ, городской голова, сообщивъ отвѣтъ. Платюхина, въ которомъ тотъ благодаритъ душу за избраніе его почетелемъ техническаго училища и отказывается, предложивъ сдѣлать новые выборы. Единголасно рѣшено: уведомить городского голову просить П. А. Сивера принять на себя званіе почетеля училища.

По вопросу о безлатномъ отпускѣ зѣвнать для арестантскихъ дѣтей было высказано нѣсколько разныхъ предложеній: предлагали, чтобы анкета въ счетъ своего долга городу отпущала эти зѣвнать (г. Соколовъ и Сивковъ); предлагали просто отобрать сумму, на какую выдавать ихъ, но большинствомъ голосовъ вопросъ былъ отклоненъ.

По вопросу о соединеніи съ телефонною системою зданія городской управы прочтано было письмо полиціймейстера, въ которомъ говорилось, что главное зданіе такого соединенія является зданъ пожарная и задержаніе преступниковъ.

Главный Москвитинъ, заданіи вопросомъ, много-ли найдено преступниковъ съ открыткѣ телефона, открылъ всякую пригодность его въ официальномъ, такъ сказать, отношеніи, гдѣ главную роль играетъ бумага за № такія-то... Главный Сивковъ замѣтилъ, что переписка въ полиціи, благодаря телефону, значительно сократилась. Главный Шамакинъ сомнѣвался въ этомъ и считалъ, что сопряженіе не веренна, а перенала, можетъ быть, Главный Чуринъ, не отрицая удобства, представляемаго телефономъ, говорилъ, что полезнымъ онъ можетъ быть только отъ 10 часовъ до 2-хъ, т. е. въ иривестное время. Главный Казисіей находилъ нецѣлесообразнымъ со стороны думы соединять теперь телефонною системою управу, когда она отъкаала раньше въ содѣйствіи учрежденію телефона, на что г. Сивковъ замѣтилъ, что дума можетъ прогрессировать...

Большинствомъ голосовъ 5 противъ 3 рѣшено отклонить. Тогда городской голова объявилъ, что за отклоненіи думы онъ будетъ ходатайствовать о проведеніи телефона на свой счетъ.

Затѣмъ единогласно избрана въ почетеля медвѣдниковскаго банка г. Платюстинъ, а въ кандидаты къ нему большинствомъ голосовъ г. Ломакова, приняты къ свѣдѣнію сѣмъ расходомъ по содержанию солдатск. большина и притча Сивковина, утверждена устройство копейшекъ въ казначействѣ, рѣшено приобрести процентныя бумаги на свободные капиталы и приняты къ свѣдѣнію поамативація изъ экстраординарнаго капитала: 20 рублей на устройство варъ въ конной командѣ и 30 рублей на обдуку дачия 5-й роты, засѣданіе въ половинѣ 11-го было объявлено закрытымъ.

Отъ сѣмъ банка Е. Медвѣдниковой.

Въ № 18 «Восточнаго Обозрѣнія» помѣщена статья, въ которой, между прочимъ, упоминается сѣмъ, что итъ лучше друга для банка, какъ ревизія и говоритъ, что банкъ будто-бы отвергаетъ право ревизіи города и не имѣетъ никакого контроля, а гдѣ-то предлагается организовать мелкій кредитъ ремесленному сословию. Указаніе на безконтрольность банка не можетъ быть оставлено сѣмъ безъ возраженія. Банкъ никогда не отвергалъ ревизіи, а напротивъ всегда съ безурочнымъ аккурратностью представлялъ и представляеть, въ началѣ каждого года, подробные отчеты о своей дѣятельности на ревизию городского общества, согласно § 10 своего устава. Поирыку отчетовъ съ квитанціи и документами уставу представляеть исключительно уставнаго городского общества. Если-же эти отчеты, не смотря даже на заявленія правленія банка, съ 1876 г. дѣйствительно остаются не обрѣзаваемыми, то уже никакъ не по вѣщъ для какихъ-либо пререканій со стороны сѣмъ.

Городская дума не разъ избирала комиссію для обрѣзавація отчетовъ банка, по порученіи эти оставались безъ исполненія: или за отозваніемъ членовъ комиссіи, или за проволочкой времени, нѣдѣлѣвное чье вопросъ о ревизиі свивалась съ новой отчетностью и дѣло откладывалось въ длинный ящикъ.

Въ особенности, когда со сѣмью почетелей производится пріемъ новыхъ дѣлъ банка новыми составомъ лицъ и банкъ подвергается, такъ сказать, той-же ревизиі, если только не быть строгой, потому что новый составъ членовъ правленія никогда не можетъ согласиться принять на свою личную отвѣтственность какихъ-либо изувѣженій прежняго состава. Такимъ образомъ, самый фактъ пріема и отсутствіе какихъ-либо заявленій со стороны новаго состава всегда служили лучшимъ доказательствомъ благонадѣжнаго состоянія счетовъ банка и совпадающимъ съ этимъ моментомъ ревизиі отъ думы чрезъ лицъ изъ того-же коммерческаго сословія представлялась уже одной формальностію.

Сложившееся въ публикѣ неправильное убѣжденіе о непризнаніи банкомъ за городомъ права на ревизию и даже будто-бы было отказъ избранннмъ дуемо лицамъ въ поирыкъ отчетности имѣло своимъ источникомъ дѣйствительно быль столкновеніи между городскимъ общественнымъ управленіемъ и составомъ банка, по совершенно по другимъ вопросамъ, неизощримъ ничего общаго съ ревизию, именно о порядкѣ избранія почетелей и по возбужденію дуемо ходатайство объ обрѣзаваціи Медвѣдниковскаго банка изъ городской общественной банкъ. Въ томъ и другомъ случаѣ ходатайства города оставались безъ исполненія, пререканія безъ уваженія. Банкъ по этимъ вопросамъ пререканія подавалъ поводъ не только лицамъ постороннимъ, но и банку сживающимъ къ думѣ давать яство несообразныхъ предложеній: о стремленіи правленія банка избавиться отъ всякаго контроля и лишитъ городское общество даже права пріорити отчетовъ банка, предоставленнаго § 10 устава.

Такія мнѣнія высказывались въ засѣданіи городской думы не дѣлье, какъ въ концѣ мннуваго года^{*)}. Когда въ этомъ засѣданіи былъ предложенъ обрѣзаваціи думы поданный банкомъ отчетъ г. главнаго Чуринъ, бывшій когда-то членомъ правленія банка, свивалъ что онъ еще въ прошломъ году говоривъ—единъ-ли думо составить ревизионную комиссію изъ гражданъ и что поэтому удобнее обратиться къ 4-му отдаленію и пріорити его назначитъ официальную ревизию отъ себя, ревизию-же, назначившаюся дуемо еще въ первое 4-хъ лѣтне, какъ можно, не была даже допущена банкомъ для ревизиіи его и по поводу этого столкновѣнія сѣмъ только подтвердилъ, что дума обрѣзаваціи почетелей банка. Ничего подобагого никогда не было. Возбужденный вопросъ объ избраніи почетелей изъ всѣхъ представителей городского общества, или исключительно изъ коммерческаго сословія шель своимъ порядкомъ независимо отъ ревизіи и разрѣшенъ былъ сѣмъ на основаніи § 13 устава, а сѣмъ собою, совершенно независимо отъ возбужденнаго вопроса о выборѣ почетелей, былъ безпретентивно допущена сѣмъ; комиссія вполнѣ закончила свои дѣйствія и представлять думѣ подробный письменный докладъ, вывазывъ по своей крайней несовѣстности серьезные возраженія со стороны сѣмъ. Возраженія эти направлены были главнымъ образомъ противъ абсурднаго вывода комиссіи о излишности вѣвѣвляваго поргфеа банка, принатаго комиссіею въ суммѣ, превышавшей почти ятрые дѣйствительности^{**}).

Если такіи мнѣнія высказываются въ общественномъ собраніи лицами, близко стоящими къ думѣ, и яносятся въ официальныи печатный органъ, остаются безъ возраженія, то въ публикѣ никакъ естественно могутъ возникать еще болѣе невѣрныя представленія о дѣлахъ банка, тогда какъ банкъ всегда своевременно представлялъ свои отчеты на ревизию городского общества и

^{*)} См. «Ивѣстія» городской думы январь 1888 года № 2 протоколъ засѣданія 23-го февраля 1887 года.

^{**} Дѣло въ томъ, что вѣвѣва по пріемѣ къ учету записавшаяся банкомъ въ книгу дневныхъ счетовъ въ каждый счетъ въ полной суммѣ. Напримеръ, если вѣвѣва возложена на 5,000 р. и въ документѣ участвуетъ 5 руб., то онъ записывается въ документъ каждому лицу въ полной суммѣ 5,000 руб., т. е. одинъ и тотъ-же документъ долженъ являться по книгѣ дневныхъ счетовъ въ общей суммѣ въ 25,000 р. Комиссія, подчитавъ дневные сѣмъ и опредѣливъ изъ общей суммъ, пріорити-теперь, изъ избыткаго яводу отъ вѣвѣва, суммѣ противъ по учету вѣвѣва въ банкѣ вѣвѣва, и записавъ объ урѣзаваціи банку описанно. Изъ этого пріорити не трудно убѣдиться, что выборъ въ члены ревизионной комиссіи банка всегда долженъ падать на лицъ, имѣющихъ компетенціи въ коммерческомъ дѣлѣ, а въ противномъ случаѣ въ результатѣ могутъ быть такіи выводы о состояніи счетовъ банка, которые не всегда могутъ явиться безъ самыхъ вредныхъ послѣдствій для учрежденія.

всегда состоит под контролем компетентного коммерческого сословия.

Что касается замечания об организации кредита ремесленному сословию, то нужно сказать, что кредит как этому, так и мещанскому сословию всегда был открыт в банке Медвединой, где обращались и теперь обращаются всека Мещан и ремесленники, даже из таких мелких суммах, как на 15 руб. Банк никогда не отказывал и не отказывает в учете этих векселей, лишь бы возврат по документам представлялся из известной степени благонадежным, но нельзя же требовать, чтобы банк расходовал средства в безвозвратной помощи ремесленному сословию. Словом, предельное же сочувствие требованье об организации кредита ремесленникам представляется не понятным, коль скоро право кредита этому сословию предоставлено самим уставом (§ 29).

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРЕНИЯ“.

Содержание.—Томск: начало весны; первый пароход с арестантской барже; побег арестанта; приезд и д. губернатора; загадочное убийство.—Тобольск: Кирилло-Мефодиевская школа; убийца воды посыл разврата; состояние города.—Тюменский округ: праздник на севе Усенево; посылка в провинцию желанной дороги; греховные «бараны» из покая.—С. Частотское: убийство землекопа; убитые ребята; дорож. крестьяне и ст. острожков; промотавший деньги; музыкация беды; поношение, бужора и халбыши шш.—С. Шиндировское: навигация; желководы; виды на урожай халбыши и травы; втретью весна.—Вятка: ходатайство об отпущении 2-х классов учащихся; борьба на постройку здания школы; наводнение рать.—Якутск: скверное санитарное состояние города.

Томск. Начиная с 6-й недели Пасхи, погода у нас стоит отличная. За все это время выпало 5—6 дюймов. Не смотря на бездождие, травы растут хорошо. Цветы, которые обыкновенно распускаются в конце июля, в настоящее время в полном цвету. Вода в Топи до сих пор стоит высокая и пароходы пристают в своем городе. В субботу, 28-го, май пришел из Тюмени второй арестантский пароход. Как на первом, так и на втором пароходе прибыло по 700 человек арестантов. Среди арестантов особенной боленности не было. На втором пароходе был обнаружен побег политической ссыльной. Пароход пришел в 7 часов утра и все уголовные арестанты были переведены в особый двор на берегу реки, а политические арестанты оставлены на барже. По приезде одной партии, стали принимать политических и тогда-то обнаружен был побег женщины, ссыльной из каторжных работ. Надо предполагать, что побег был совершен во время смятенья тюменского конвои томикам. Между Тюменью и Томском в продолжение навигации признается отправит около 11,000, а из Томса в Ачинск и по Восточной Сибири около 10,000 человек. С первым пароходом прибыл из Томск И. Н. Штурхов и вступил в управление губернией.—Вз перых числах мая неизвестная женщина заявила полиций, что она, часовую около 6 утра, шла в слободку и встретила ее какой-то старухой и риторничала с ней. Только подошла к ним солдаты и внезапно узнали ее как старуху, гд инициаловных их, страшно набили и маргались. Куда дьявола старуха, она не знает. Ее же мало того, что набили, но еще душили. Научившая женщина была отправлена в городскую больницу. В этот же день наша старуха около дачи Степановой убитой, ее перерезанной шею. Оправившись немного, первая женщина указала примыть одного солдата и когда ей предложили по этим приметам несколько человек, то она указала на одного, больше-же никого из батальона признавать не могла. Примыть солдата до того был ясен, что никакого сомнения не могло быть, что указанный солдат виноват. А между тем солдат этот в день убийства был в карауле, и не мог отлучаться из караула даже на 1/2 часа, что подтвердил весь караул под присягой (больше 20 человек). Между тем женщина эта она является женой тобольского мещанина и живет в Томск без паспорта и без определенных занятий. Преступление крайне загадочно. Невырвется кажется, чтобы никто не выдал и не засуетился за 2-х женщин, таинскими дьям солдатами. Не был-ли эта женщина участницей убийства. Заподозренный солдат освободить из-под стражи. Свидетель продолжаете. В городе говорят, что воинское начальство пришло томогского губернатора вынести кражу шашки с герба новобольного Ланса, так как покарать в кражу шашки несть на кого-либо из офицеров, неужу темь как в городе упорно ходит слухи, что шашкой хотья пользоваться один из видных чиновных помещиков.

Тобольск. Тобольская «Кирилло-Мефодиевская образованная школа», открытая при семинарии года три тому назад, имеет

бывшей до этого времени воскресной школы, помещается в купчей знаменского монастыря. Школа состоит из двух комнат и третьей передней, где помещается и сторож. Комнаты довольно большие и светлы. В каждой комнате или отведенной помещается до 36 человек учащихся. Всего же в школе находится до 70 учащихся, дтей и сиротъ близких граждан города. Образованная школа пользуется пособием от городской уряды и знаменского монастыря. Подлецы пособия, она не забывает и своих бедныхъ учащихся. Она помогает своимъ учащимся, чьмъ можетъ—лигами, власными принадлежностями и одеждою. Такъ въ 1886—87 гг. было оказано вспомошествованія въторымъ беднымъ учащимъ выдаче принадлежностей, платя и главнымъ образомъ верхней толстой одеждою. Въ школѣ кромѣ учителя и заочниковъ каждый день поочередно занимаются два воспитанника семинарии дтей послѣднихъ классовъ—V и VI, а 3 раза въ недѣлю нѣ воспитанники этихъ классовъ подъ руководствомъ киренскаго школьнаго учителя и преподавателя педагогич. Продолжить въ «образованной школѣ» обученіе Божій, русскій языкъ, церковное чтеніе, арифметику и пѣніе. Распределение этихъ предметовъ на часы въ недѣлю слѣдующее: въ среду и пятн. отведенныхъ на законъ Божій по 6 час., на русскій языкъ 6 час., еванг. чтеніе по 3 час., арифметика по 5 час., письмо и ивнѣ по 2 час.; курсы ученія 4 года. Окончивше курсы пользуются при отбываніи воинской повинности льготой третьяго разряда. Цѣль школы известна: дана безвозмездно начальное образование дѣтямъ бедныхъ гражданъ города, школа въ тоже время занимается воспитанниковъ семинарии практическн съ педагогич., что необходимо для воспитанниковъ, будущихъ церковно-служителей, въ виду повсемѣстнаго открытій церковно-приходскихъ школъ.

Вода, поднявшаяся въ настоящее году на 11 ар. 10 вер. (меньше прошлаго года на 4—5 вер.), обываетъ. Собы было, чьмъ на аршинѣ. Съ уходомъ воды надъ затопленными мѣстами поднимаются тучи мошекъ. По указамъ, гдъ была вода, теперь невозможно ходить, не затыкая носа—воиъ странная.

Погода стоитъ, нельзя сказать, чтобы хорошая. Во все май можно насчитать только днѣ пять солнечныхъ. Зато мартъ и апрѣль были хороши, такихъ не забывай старина-старожичъ. Недавно сюда прѣхалъ новый полиціймейстеръ г. Кошдратовичъ. Съ прѣздомъ его много начинаетъ перемѣняться къ лучшему. Не знаемъ, что будетъ далѣе. А пока желаемъ новому полиціймейстеру оставаться подольше (а лучше-бы на все время службы новой мѣстою).

Изъ Тюменскаго округа. По установившемуся обычаю 9-го мая у насъ, въ Усенево, празднуютъ особеннымъ образомъ и благодарствеными служба 3 днѣ. Нынче, не смотря на не совсѣмъ благоприятныя условія жизни, усенцы, однако, призывали Николаевъ день, по прежней памяти, на славу, пользуются разпирениемъ вина и елѣ въ подомъ смыслѣ этого слова. Нужно сказать, что у усенцевъ еще не изгладилась изъ памяти тѣ славныя, счастливыя, не такъ давно минувшія времена, тогда кофлява доставалась имъ безъ особеннаго труда, почти сложа руки. Но какъ немудро бываетъ кончатъ, то и усенцы шши, съ проведеніемъ желанной дороги въ Тюмень, лишились легкой на дѣломъ и принуждены были вѣстись вѣдлотно за нашко, до которой они раньше не считали нужнымъ и дотрогиваться. Требуя значительнаго расхода и труда, нашко пока далеко не даетъ имъ тѣхъ средствъ, какими они располагали до проведенія желанной дороги. Кажется, сообразно такъ круто изменившимся обстоятельствамъ, усенцамъ нужно было примыть-бы къ себѣ пословицу: спо одежѣ протягивай и пожинъ. Но усенцы пока еще не смываютъ нужнымъ слѣдовать этой мудрой пословицы по отношенію къ несправленію въ расходахъ, доходятъ уже до минимума. Подати и различнаго рода волостныя частныя повинности уже не слѣдуетъ съ такою исправностью, какъ два года назадъ тому. Благодаря этому нещальному обстоятельству, учитель значительну приходится получать жалованіе уже не ежемѣсячно, а черезъ два-три мѣсяца, пока соберутся волостныя частныя повинности, на которыя, какъ известно, и содержится сельскій школь. Школа также находится въ весьма жалкомъ состояніи, потому, впрочемъ, не такъ давно располагала значительными средствами, только никакъ уже не отъ общества, которое и въ быдла-го счастливыя времена не совсѣмъ заботилось о школѣ, а отъ быдлаго попечителя училища, крестьянина дер. Зыранской Игнатія Васильевича Паткова. Этотъ человекъ въ теченіи пяти лѣтъ потратилъ на школу и библиотеку больше двухъ тысячъ рублей изъ своихъ денегъ, за что обществу отдалено ему самую черную благодарностью, поставивши его своими придир-

нами, по наущению писаря, в такое положение, что они прибудут быть отпущены или попочетельства. И теперь школа окончательно обретаема: общество само не заботится о ней и попочетельства не избирает! Так вот как идут дела у нас, в Успенском! А между тем успевши гуляють себя, да гуляють, спуская последние свои гроши. Но ведь наприпеваемъ себя смутить пылью толпы крестьян, оглашая воздухъ самыми отборными некривыми слонами и не совсемъ благозвучными и по содержанию, и по мотиву пѣснями. Тутъ же играютъ ребятишки и хорошеются молодая. Грешно и горько становится при видѣ, какъ взрослые не только пьяные, но и трезвые пьяноко не стесняются присутствіемъ дѣтей и подростковъ въ своихъ довольно некривыхъ выходкахъ, разговорахъ и пѣсняхъ, пропавшихся одними цинизмомъ и цинизмомъ. Нашего «барина» недавно перевели леманго поближе къ полюсу (въ Демьянскъ, Тобольскаго округа). Должно быть его популярность дошла до начальства. После Николая дни прихвѣль и новый засѣдатель. Надо полагать, что этотъ засѣдатель поведетъ дела иначе, чѣмъ его предшественникъ, такъ какъ, еще будучи учителемъ въ этой же волости, онъ пользовался репутаціею трезвого и дѣятельнаго человека.

С. Частостровское. На дняхъ у насъ произошла кровавая расправа съ цыганомъ-конокоромъ Фоной Цибульскимъ. Несчастнаго убили стагами и прикладами ружья. Другого цыгана, товарища умершаго, тоже сильно забили. Товарищи убитаго и ихъ женщины побѣжали на четверыхъ крестьянъ нашего села: Петра Непомнящего съ сыномъ Уграсимомъ (у пахъ пропалъ конь), конюхаго пастуха Ивана Лытина и Василия Баталова, что якобы крестьяне эти, пришли на него помочь цыгану, сперва вываляли Фою и спрашивали у него, — где конь Непомнящего, на что спрашиваемый отозвался нечаянно, вѣроятно въ отрывъ на его отращиваніе началъ ему угрожать, а наконецъ и бить; билъ, какъ говорятъ цыгане, до тѣхъ поръ, пока Цибульскій не захрипѣлъ въ предсмертной агоніи. Помянуты, при которыхъ въ день убійства произошло арестъ Лытина и Баталова, показали, что никакъ не кровинныхъ знаковъ или садовыхъ драги на одеждѣ арестованныхъ не замѣтили; кромѣ того всѣ четверо обвиняемые выставили несколько свидѣтелей изъ своихъ односельчанъ, что ночь, въ которую произошла драва, подозрѣваемые провели съ ними на болотѣ и, очевидно, не могли быть въ одно и тоже время въ двухъ мѣстахъ. Обвиняемые отдали воду надворъ обществу. Конь Непомнящего былъ вскрытъ найденъ. Къ садователю также перешло дѣло одного крестьянина по обвинению его женой въ наивсшей смертельныхъ побоевъ ребенка. Мать убитаго ребенка говоритъ, что мужъ, пришедшій пьянымъ домой, выхватывалъ у ней сына, схватилъ его за ноги и началъ имъ бить ее, причемъ ему вывихнулъ ногу, послѣдствіемъ чего была смерть ребенка; свидѣтели, а также обвиняемій отрицали все подобное и говорятъ, что ребенокъ умеръ вслѣдствіе золотухи. Ждутъ доктора для вскрытія тѣла ребенка.

Нынче впервые всѣмъ уходящимъ для пограничнаго дозора было выдано продовольственныя натурой, въ количествѣ 1 пуда ржаной муки на человека; причемъ принималось во вниманіе, что ересь пребывала въ рабочихъ «на мѣстахъ» будетъ дѣлъ недѣли. Старосту нашего села общество отдало для продажи выданной муки, староста продалъ муку, а деньги въ количествѣ 36 руб. потерялъ. Приблизивъ на село, староста собралъ съходы и просилъ ему простить потерю; но крестьяне сверхъ ожиданія уперлись и не сочли возможнымъ простить 36 р., мотивируя свой отказъ плохимъ годомъ. Первый бантъ чуть-чуть было не вышелъ комомъ.

Въ послѣдній мая пошла прибывать «вторая» вода и не начала она сбывать, какъ стала прибывать, такъ называемая, «коровья» или «строиная». Какъ только пошла прибывать «коровья» вода, крестьяне стали прекрѣпать потопа, такъ какъ существуетъ наблюденье, если вода пойдетъ на воду, то будетъ потопа. Дѣйствительно предсказаніе сбылось: вода поднялась и сильно затопила сѣдующіи деревни нашей волости: Шиверу, Додовоу, Куварину, Есаулоу, Кубеюго, Песчану и отчасти Частостровское, Корину и Кубеюго. Затопило мѣсяцъ назадъ (въвѣтряную часть была уже засѣяна), сѣнокошенные пни, сложенныя много постовами, унесло гмуна, бани, телатники, заглодо дороги, такъ, ширивая, изъ Частыхъ, Куваринской, Додовоной на патины бѣдили въ дождяхъ и сообщеніе между соседними деревнями происходило только на дождяхъ. Вслѣдствіе того, что у многихъ часть пашень залита водой, стали съѣзжать на подпарвахъ. Убиты, говорятъ, будутъ прѣшпавшія река въ два вѣдута, нашенские половодья. Сейчас Енисей почти вошелъ въ берега. Выходы

хлѣбныя прекрасныя; но только мы постоянно находимся въ страхѣ за урожай; такъ еще не успѣли отпавнѣть, какъ на выходѣхъ поглазодъ какое-то насѣкомое, одинъ называли его «бухаркой», другіе — «землиной блохой» и «схлѣбной вошью». Эта бухарка точила, какъ-бы прожидывая иголкой, выходы ирчи и пшеницы, выходя-же овса не трогала. Вскорѣ она исчезла, и-которые объясняютъ исчезновеніе ея итѣловыми сильными дождями. Не успѣли забыть о «блохѣ», какъ въ громадную количествѣ поглазодъ на травѣ кобылка, но на хлѣбѣ еще не перешла, хотя, впрочемъ, видъ уже дошелъ два раза сказать что у одного кобылка съѣла $\frac{1}{3}$, а у другого $\frac{1}{1\frac{1}{2}}$ загона ирчи. Травы въ поестной нашей села прекрасныя и если-бы не истопъ, то и на поевсахъ были-бы травы и травы хороши, но теперь трава выхола въ низкихъ мѣстахъ и лишь хорошая будетъ только на мысахъ, если не съѣсть кобылка.

С. Шалинское (Забайкальской области). Рыба Шинза съ начала весны и по концѣ мая была подновима, но теперь сбѣжала вода до того, что на перекатахъ воды не было трехъ футовъ. Почтовой пароходъ «Востокъ» товарищества Амурскаго пароходства, шедшій изъ Благовѣщенска въ Стрѣтенскъ, съѣлъ на мѣсяцъ выше села Верхне-Куларскаго (подъ Улаисаномъ); это случилось 2-го іюня и, сообщивъ ея уровенію воды и мѣстности, гдѣ съѣлъ «Востокъ», надо полагать, что тутъ вина должна быть допана, ибо по такой водѣ еще пройти было-бы можно, командиръ-же г. Фальский съ рыбой Шинзой еще очень мало знакомъ, да и вообще въ товариществѣ хорошихъ, т. е. завожухъ фарватеръ рѣки и командирское дѣло, не особенно много. Есть слухъ, что «Востокъ» до прибыла воды не считемъ. Значитъ опять будущій «Зен» придется поработать по мѣждовою, ибо бабушка въ такихъ случаяхъ «бѣда и выручка», бѣда потому, что пассажиры обречены на невозможныя неудобства и лишения, а также по старости и дрихлосты корпуса парохода не всегда бываетъ покойно на водѣ, а тѣмъ болѣе у того пассажира, который знаетъ здоровье и возрастъ бабушки «Зенъ*»). Выручка-же въ томъ отношеніи, что трино или кося, по все-же отъ Стрѣтенска до Покровки, а тѣмъ паче отъ Покровки до Стрѣтенска можно доплыти на пароходѣ. Бабушка 1-го іюня изъ Стрѣтенска проехала на бусерѣ баржу съ ноборанцами на Амуръ и уже возвратилась для снѣткія почты и пассажиры съ «Восткомъ». 5-го іюня «Зенъ» прошла въ С — въ съ почты и пассажирами, а 6-е должна идти опять за оставшимися пассажирами на «Востокъ». «Востокъ», однако, удалосъ снѣтись съ мези и 5-го іюня онъ дошелъ до Усть-Кары, гдѣ и будетъ ждать прибыла воды. Вода-же въ р. Шинзѣ все постепенно падаетъ; это доказывается, что въ верхнихъ рр. Нигиды, Онона и Нери давно нѣтъ дождя, какъ и въ нашемъ округѣ. Дождь теперь болѣе, чѣмъ необходимо, но послѣшнее хлѣба, благодаря влажнотѣ земли и подниманію въ маѣ дождями, сдѣлали очень прекрасные выходы. Раннее хлѣба уже заиралъ земли и буазъ въ іюнь три или даже два хорошихъ дождя, то на урожай могла быть-бы надежда несомнѣнно. Теперь-же наступили жары, а дождя нѣтъ и если іюня будетъ безъ дождя, то и непрерывные выходы не дадутъ желаннаго результата. На опощъ-же въ огородахъ уже начало упадокъ урожая много буашии, и хозяйки огородовъ предпринимаютъ различныя мѣры въ уничтоженіе этой прожорливой и ментально уничтожающей зеленъ опощей — буашии. Травы тоже даютъ упадокъ на урожай. Цены на хлѣбѣ уже довольно поднялись: ирчанна мука — 1 р. 40 к. и 1 р. 50 коп., пшеничанна — 1 р. 70 к. и 1 р. 80 к. пудъ. И если только будутъ дожди въ іюнь, то еще понизятся. 1-го іюня чистъ и былъ дождикъ, но очень мало промочилъ землю. 2-го и 3-го числа было два дня очень большіе, такъ что возматры очисти амараи, даже ботва картофеля отъ ишевнѣ пострадала изрядно. Хлѣба-же большаго вреда не имѣли. 2-го іюня былъ первый туманъ. Нынѣ все весну зѣнхыхъ покаржѣ (падожъ) не было и мы дышемъ чистымъ воздухомъ. 31-го мая чистый день дулъ вѣсточный вѣтеръ (съ Амра) и было одинъ день сильное жареніе, но затѣмъ при переѣвѣ направлении вѣтра воздухъ охладился. Такъ же дальнѣ житези востона теперь наслаждаются ароматами древесной смолы и подной прѣдстелью весны. Нынѣ у насъ на Николу (9-го числа мая) зѣвъ былъ почти совершенно голый, такъ, что хлѣвныя зѣвы начали раскусывать почки съ 15-го мая, багузъ распустилъ свои ивовыя-розовыя бутоны около 20-го мая, началъ за богумалиномъ черемха одѣвался въ блазу наивку цѣтвомъ. Кукушка ересь своего признава въ дѣ-

* «Зенъ» существуетъ съ конца 59 или начала 1860 годовъ, т. е. изъ самыхъ первыхъ вѣсточныхъ пароходовъ, бывшихъ казенныхъ еще до т-ва амурскаго пароходства.

ной баталий бродить (ну-ку) начала аккуратно на Николу. Лагуши-же просрочились вконец на неделю.

Витимъ. Общество крестьян Витимской волости приговорило, постановивши: 4-го июля 1888 г., ходатайствовао о разрешении преобразовать существующее нынѣ въ селѣ Витимѣ приходское училище въ такое-же 2-хъ классное сельское; при этомъ общество приняло на себя покрывать изъ внутренней повинности весь расходъ по содержанию этого училища, выражающийся въ суммѣ 1,735 руб. въ годъ. Эта благога и обещанная нынѣ витимцамъ была одобрена и утверждена господиномъ начальникомъ Иркутской губернии. Жаль только, что волостное правленіе на запросъ г. директора народныхъ училищъ Иркутской губернии, отъ 29-го апрѣля сего-же года за № 457, донесло, что сумма денегъ, предназначенная на покрытие расходъ по содержанию того училища, въ силу внутренней повинности сего года не внесена, почему и открыть его въ настоящемъ году не представляется возможности; впрочемъ-же и зданіе, предложенное на этотъ предметъ, еще не построено. Поистинѣ, это большая ошлохотность крестьянъ, но съ одной стороны она еще поправима: на постройку этого зданія, благодаря энергичной предприимчивости и заботамъ приходскаго учителя г. Ломоносова, уже собрано пожертвованийъ отъ разныхъ лицъ наличными деньгами болѣе 800 руб. и материаловъ до 200 руб. Надо отдать справедливость и витимцамъ: какъ худо не отзывались о нашей волости, а особенно о селѣ Витимѣ, все-жъ таки сознание необходимости развитія хотя въ возможной степени образованія, дѣлаетъ витимцамъ честь; дай Богъ только, чтобы это доброе дѣло увеличилось успѣхомъ. Это въ Киренскомъ округѣ пока еще будетъ первое 2-хъ классное сельское училище. Рядомъ съ настоящимъ хорошимъ наглядіемъ немалю приходится сообщать и о тѣхъ печальныхъ явленіяхъ, которыя совершаются въ нашемъ краѣ, какъ результатъ впадины семени и пригововъ. 24-го числа мая сего года въ 3 часа по полудни въ селѣ Витимѣ, на берегу рѣки Лены, посещаемъ Мауретскою поранамъ посещаемъ-же Крюкову; раны нанесены ножевъ въ грудь, но не опасны. Причина этого происшествія объясняется желаніемъ отравить. Тамъ-же, часа два спустя послѣ описаннаго явленія, посещаемъ Галдяныиъ раненъ посещаемъ-же Валденъ; рана нанесена также-же ножевъ въ правый бокъ, но не опасна и относится къ числу легкихъ. Причиной происшествія, какъ объяснено въ послѣдствіи, была ссора, вшедшая между Галдяныиъ и Валденъ изъ-за картежной игры.

Якутскъ. Нашъ отдаленный край чреватъ невозможными чудесами, какія трудно встрѣтить по некому другому мѣсту. къ числу наиболее печальныхъ явленій жизни города Якутска, безъ сомнѣній, слѣдуетъ отнести животноресущій вопросъ о санитарномъ состояніи посѣлѣнія. Окрестности мало населеннаго Якутска трудно обилитъ взоромъ—онѣ обширны; земан много и рѣка многоводная, что называется, похъ неохотъ. А между тѣмъ нечистота, съ наступленіемъ весны, у насъ открыто свалачиваетъ, если не въ самомъ городѣ, то близъ его и, будучи зарышена, повсюду въ атмосферу сырости и зловоніемъ. Въ это 1887 года до осени не было ни одного дня съ пріятнымъ, чистымъ и здоровымъ воздухомъ; нынѣ находимся въ числѣ тѣхъ-же гниющихъ условій параднаго здравія. Особенно много нечистоты брошено горожанамъ волахъ духовной семинаріи и смежнаго съ нею монастыря; вываливается не только около самой ограды, но и на дорогѣ, онѣ дѣлаютъ посѣлѣнію въ бундальномъ смелѣ непроходимою. По берегу Лены, ведущему къ «монастырскому острову»), нѣтъ мѣста, гдѣ-бы не было кучаов по волюю. Между тѣмъ береть этотъ при отсутствіи общественныхъ средствъ въ Якутскѣ, представляеть единственное мѣсто для гулянія публики, изъ которой одинъ, гнузетъ привычка, впрямую, сроднилась съ раздраженіемъ мѣлкимъ воздухомъ, такъ что не протестуетъ противъ аза, въ виду котораго другіе ограничиваются поочиваніемъ лишь глазами своимъ, удивляяиъ нею безосновательности протестовъ. Такъ не умоляли и упрямъ, какъ старуха, наша горожанка думя! Какъ смотритъ, съ точки зрѣнія гигиены, на нашъ городъ якутские купцы, или ихъ доверенные, спускающіеся сюда на своихъ пароухахъ и останавливающіеся обыкновенно близъ монастыря—сказать трудно. Намъ говорить, что каждая портовая пароуха, за время пребыванія своего въ Якутскѣ, повиноветь нѣсетъ въ городской доходъ сумму въ количествѣ 100 рублѣ. Подумаемъ, за что именно завоеуетъ столь вирядный нивозъ-а притѣмъ-а собственно, для на поправне ногамъ нивоза съ его озуряющаго запаха? Въ сѣверной части города

есть такъ называемое «столо озеро», гдѣ воздухъ еще чише. Мы затрудняемся объясненіемъ, почему и къвъ усвоено озеру столь своеобразное названіе, но очень хорошо знаемъ, что туда бродятъ пронашившія собакъ и всякую другую падаль. Около дома городского голоны, расположеннаго едва-ли не въ центрѣ города, существуетъ также озеро, похожее, впрочемъ, скорѣе на болото, чрезъ которое устрѣенъ мостъ. Тутъ столько зловоній, что трудно пройти, не задыхаясь. Представленныя данныя мы считаемъ вполне достаточными для обрисовки неудовлетворительнаго, въ гигиеническомъ отношеніи, состоянія города Якутска, обожженнаго кругомъ нечистотами, сыростью и зловоніемъ.

Новости изъ Китая.

— По поводу рѣшенія Австральскихъ колоній противъ китайскихъ эмигрантовъ въ тѣхъ-же гонимой газетѣ Chinese Times помѣщена передовая статья. То, что различныя части сѣвера, различныя расы и правительства самыхъ разнообразныхъ системъ всею однакою противятся эмиграціи китайцевъ, показываетъ, что этому есть важная и общая причина. Рѣшеніе Австральскихъ колоній не было неожиданностью; это только конешъ непрерывнаго дѣйствія рабочаго класса Австраліи противъ китайцевъ. Въ Австраліи, какъ и въ Калифорніи и въ Американскихъ Штатахъ, рабочий классъ неа протестовать владеть правомъ голоса на выборахъ, что въ дѣйствительности дѣлаетъ власть въ ихъ руки. Рабочіе люди въ этихъ странахъ были побуждены противъ китайцевъ, которые работаютъ на тяжелыхъ дорогахъ. Китайцы работаютъ усердно, живутъ умеренно, довольствуются платой, меньшей противу бѣлыхъ, и дѣлають значительныя сбереженія; они образуютъ рабочіе союзы на условіяхъ, совершенно отличныхъ отъ американскихъ и австральскихъ союзовъ, дѣйствующихъ такъ успѣшно, что замѣняютъ бѣлыхъ рабочихъ. Бездѣлство этого запрещенія новой китайской эмиграціи и даже знаніе старыхъ китайскихъ поселенцевъ стало социальнымъ вопросомъ. Въ Австраліи китайцы не имють друзей. Эмигранты почти все изъ провинціи Квангъ, принадлежатъ къ низшему классу и по природѣ народъ буйный; китайскіе опекады и рабочіе находятъ ихъ безпокойными соседями; колониальныя-же власти, авторитетъ которыхъ подрывается китайскими тайными обществами, симулируютъ недовольство китайцамъ. Калифорніи нѣсколько лѣтъ назадъ пришла законъ, подтвержденный подлѣте и сѣвѣнннцій китайскую эмиграцію. Несаніи жалуета на возбуждающее негодование поведеніе китайцевъ на Манильѣ. Голландцы на Явѣ нѣсколько лѣтъ тому назадъ прінялили ятры противъ китайскихъ тайныхъ обществъ и только мѣняютъ тому назадъ выданъ законъ, являющій дѣлать прекратитъ неадекватны дѣйствія тайныхъ колониетовъ въ голландскомъ Борнео. Французское правительство въ Кохинхинѣ, которое сначала одобрило наплывъ китайцевъ, было принуждено выдать законъ, строго регулирующий поведеніе этого народа; всею секретными общества объявлены незаконными; и случивъ открытія тайныхъ членовъ ихъ угрожаетъ тюрьма или изгнаніе. Изъ Сингапура получены вѣстия о возникшихъ тамъ затрудненіяхъ, но тамъ все еще надеются, что эти неприятныя столкновенія могутъ уладиться съ назначеніемъ въ Сингапуръ китайскаго консула. Въ Гонконгѣ нынѣ куды вызываютъ необходимость стѣснять безчисленныя тайныя общества, которыя неа суть явны и повсюбвишесіе открыли Triad society и поэтому содержатъ въ себѣ какъ политическія, такъ и социальныя опасности. Антикитайское движеніе, конечно, съ точки зрѣнія международнаго права есть несправедливое, но секретныя общества, нелегальныя союзы и много другое оправдываютъ предубѣденіе противъ китайцевъ. По мнѣнію тѣхъ-же гонимой газетъ, лучшимъ средствомъ противъ этого да было-бы назначеніе въездъ китайскихъ консуловъ. Будучи назначены изъ другихъ провинцій, согласно китайскимъ обычаямъ, эти консулы будутъ свободны отъ землечаснаго пристрастія. Какъ замѣчено въ Сингапурѣ, китайскіе консулы не расположены покровительствовать тайнымъ обществамъ и можно быть увѣрено, что въ подобныя столкновенія они примуть вѣдѣ сторону колониальныхъ правительствъ и всегда будутъ стоять на сторонѣ закона и порядка. Газета надеется, что китайское правительство, въ интересахъ китайскаго народа и въ видахъ установленія добрыхъ между-народныхъ отношеній, не отвергнетъ представленія вице-короля Шангъ-пая, туна объ учрежденіи китайскихъ консульствъ, нелегальное въ его замѣчательной докладной запискѣ. Мы потому дали въ нашей газетѣ, такъ много мѣста этому сообщенію, что

* Такъ называется участокъ земли, принадлежащій якутскому слободному монастырю и находящійся въ 1½-хъ верстахъ отъ города.

и у нас в Уссурийском крае и на Амуре возник тогда китайский вопрос.

— Китайская императрица 7-го апреля удалила из своего нового резиденции Си-яня (шанхайский порт). Если она останется там и на зиму, это будет значить, что она уступит скитнику императору. Окончательно это будет известно осенью.

— Главный начальник таможен на Шаху коу на северо-западной границе с Монголией, оставшая часть своего служения, донося, что остатки таможенных доходов простирается до 16,075 тael (таб) и испрашивает указания, на что его употребит; ему предписано сдать их в казначейство личной императорской казны.

— Китайские газеты сообщают о помертвованиях, стократных в посылку пострадавших от развала Желтой реки. Один провинциальный ученый, разложивший несколько лет тому назад, Лухун-чжоанг в провинциях в Уручи, помертвовал 1000 ланг на помощь пострадавшим от наводнения в провинции Ху-янь. Тиндзинское общество имеет обновление каждую весну устраивать банкеты для детей своих знакомых. В нынешнем году предложено деньги, назначенные на это взаимное угощение, погостить в посылку пострадавших. На это приглашение сейчас же откликнулся один из китайских членов общества и подписал 50 ланг.



Новые взгляды на Сибирь.

Только весьма недавно Сибирь не как географическое имя и территория, а как живой организм, как этнографическая единица стала играть видную роль в глазах русского общества и литературы. Многие до сих пор в Европейской России и вплоть самых смутных свиданий о нашем крае и населениях, и даже побывавшие в Сибири не исправляют эти известия предубеждений. Истинные и более верные взгляды на эту страну и судьбу ее, однако, все больше устанавливаются и в этом случае такой перепорот мы бы прант объяснить только пробуждением духовных сил самого сибирского общества. Было время, и недавно в 60-х годах, когда Сибирь третировалась, как страна совершенно суровая, мало развитая и немоякая прочных гражданских элементов^{*)}. И действительно нельзя сказать, чтобы не было повода считать ее таковою. Но прошло двадцать лет духовная жизнь страны, положение печати и стремление зародившейся интеллигенции отдать отчет об историческом прошлом страны дали возможность вынести тип и положение сибирского общества и населения в данную историческую минуту. Благодаря этому, наблюдая русской жизни можно уверить теперь уже некоторые черты слагаются гражданской жизни на окраин по своим ее особенностям и даже заметить проявления умственной жизни. Таким и явился серьезный ученый и изящный писатель, давно изучающий различные проявления областной жизни русского народа, бывший профессор А. И. Пыпин, называющийся посвящать теперь несколько статей Сибири, начало которых уже появилось в апрельской и майской книжках «Вестника Европы». В первой статье, посвященной первым открытиям и исследованиям Сибири в XVIII в. А. И. Пыпин делает предположение, которое показывает, как почтенный писатель смотрит на гражданский строй нашей жизни. Вот некоторые извлечения из его предположения.

«Промышленная страна, присоединению которой к России считали недавно трехсотлетие, занимает в территории Российской империи особое место, выделяющее ее из общего характера коренной русской земли; она имела также и исключительную историческую судьбу. До сих пор Сибирь отличается от России своим гражданским положением и, кроме того, в своем русском населении представляет этнографический тип, который опыт нельзя отождествить с господствующим типом русской народности в европейской России. В самом деле, Сибирь, колонизованная только русскими, с самого начала, однако, стала приобретать особый склад административный и бытовой, который с течением времени все больше удалялся от обычного хода жизни в метрополи, и страна, неразрывно связанная с метрополием государством, а потому с империей, тем не менее для русского общества и народа стала навсегда казаться чуждою отдаленным, исключительным, почти чу-

жким, как в самой Сибири стали складываться новые нравы и развивались особый «местный патриотизм». Вся судьба страны была в самом деле советом исключительной. Страна была так обширна, что долго не могли быть определенными ее далекие пределы, открывались все новые земли, с новыми диллами для казны, и это обстоятельство внушало особую заботливость о практической эксплуатации страны. С другой стороны, новая приобретение дилалась не столько по сознательным планам центральной власти, сколько местной предприимчивости, которая встала частью из ачости промышленности, частью из старого казачьего уделаства, начавшая и первое завоевание Сибири. Сама внешняя обстоятельства создавали в Сибири особый порядок вещей: нужно было признать эту предприимчивость волнания, кончающуюся новыми приобретениями для государства, но и приводящую за собой угнетение туземцев, которые вызвало целый ряд возстаний инородцев; отдаленность страны от глаза центральной власти дилала очень трудным нам даже советам невозможным контроль местного управления. Даже, отдаленность страны ее самого начала надела на мысль сделать ее местом ссылки: кто не хотил начать казнить, удалял в пустынные поселения Сибири, отрывал от живого мира; в Сибирь отрывала массу влиятельных, которых большое число оставалось здесь навсегда, терпелся потом в местном населении; наконец, Сибирь стала по закону обширя и обычным местом уголовной и административной ссылки. Русская колонизация шла здесь чрезвычайно не ровно: захватывалась громадные пространства, слабо населенная; между людьми промышленными и служазными оказывался недостаток женщин, и русские по неваз брали женщин из местных инородческих племен, легко брали и влиали их; наконец, сама власть предпринимала отравку женщин массами в Сибирь, чтобы доставить служазным людям подруги—женщины были, конечно, не лучшего достоинства. Русский тип вымывался под влиянием этих смелений с их племенами элементом; порождая, принимая христианство, селась между русскими, или охватываемые русскими поселениями, русели, но русели, конечно, не сполна, сохранила в своем новом типе черты старого,—как случалось и наоборот, и даже до последнего времени, что русские, поселенные—часто по неваз, вследствие практических надобностей (напр., для промыслов, для сторожевой службы, для почтовой гонимы)—в инородческой среде, сами теряли свою народность и почти смывались с этой средой. Вследствие всего этого, в русском населении Сибири мало-по-малу сложилась особый характер, физический и бытовой: колонизация соединила в Сибири людей весьма различного происхождения и склада, которые, не сохранив первоначальных свойств, в своем взаимодвижении выработали новые черты на русской племенной основе. Уже старые путешественники первой половины прошлого века отмичали особенности сибирского языка.

«В понятиях общества и народа в метрополи Сибирь рисовалась в чертах совершенно разнородных: далекая страна, о которой трудно было иметь точных реальных свиданий, представлялась то как «золотое дно», то как ужасоаный пустыня, имя которой было синонимом страшных ссылок. Ссылки наполняли Сибирь населением, которое не служило страной на пользу и создавало странная социальные явления, неизвистыми индт в остальной России и, в общем, весьма мрачными.

«Это положение вещей с некоторыми видоизменениями продолжалось до новейшего времени. Ишь в последние годы готовится некоторая преобразование во внутреннем быт Сибири; нравы старого административного произвола еще не измерли и небольшая сознательная часть сибирского общества все еще безсилна в борьбу с этими настоятельными прошлаго. Процесс народного брожения до сих пор в полном ходу: в последние годы переселения в Сибирь пришли, кажется, никогда прежде не бывавшие массы народа, преимущественно из средних и нижних губерний, направляются в далекую колонизацию, от западной и южной Сибири и вонхх средне-азиатских владений до отдаленнейших местностей на Амуре и в Уссурийском крае. Новые народные элементы, которым предстоит еще акклиматизироваться, вымываться под влиянием новой среды и развивать сибирскую разнородность русского народа. Как она сложится, это, конечно, вопрос будущего. Однако, из самых приговорных недостатков сибирской жизни, предное видение которого отражается и в крупных, и в мелких ее явле-

^{*)} См. путевые очерки Сибири ст. Шенгупова «Русское Слово» 1864 г. Критика ее в «Томских Утвержденных Видоизменениях» 1865 г. «Сибирь предт судью русской литературы».

нихъ, надо признать отсутствие правильной постановки школы, особенно отсутствие учреждений для высшего образования. Сибирское общество въ своихъ лучшихъ представителяхъ давно мечтало объ основаніи университета; действительно, странно было бы видѣть, что огромная страна въ наступающемъ четвертомъ столѣтіи своего русскаго бытія не можетъ добиться хотя-бы одной вышей школы, которая могла-бы развить въ мѣстномъ обществѣ степень образования, необходимую и для практической пользы страны, и для нравственнаго сознанія общества. Потребность въ вышей школѣ была такъ сильна, что однимъ частными пожертвованіями собрана была огромная сумма для основанія сибирскаго университета; наконецъ, шестерою было и его зданіе, но проходили годы, и оно все еще не открывалось... Мы привыкли читать самодовольные заявления о нашихъ необычайныхъ успѣхахъ въ Сибири и въ Средней Азіи, но достаточно вспомнить гражданскую и общественную исторію Сибири, думать и до сей минуты, и сравнить ее, напримеръ, съ англійской колонизаціей Австраліи (не говоримъ уже о колонизаціи сѣвероамериканской), чтобы составить понятіе о действительномъ культурномъ успѣхѣ нашихъ успѣховъ въ Сибири. Правда, вся сибирская Сибирь и значительная часть средней представляютъ весьма трудныя для даже невозможныя условія для культурнаго успѣха, но многія мѣстности сибирскаго юга, на западъ и на крайнемъ востокъ страны, обладають всеми природными данными для процвѣтанія этихъ областей и, однако, оно все еще не приходитъ.

Бросивъ взглядъ и угадавъ, какъ нельзя болѣе верно, насущныя потребности края, уважаемый авторъ дѣлаетъ характерный выписки изъ различныхъ путешествіевъ. Между прочимъ, въ маѣской выпискѣ онъ посвятилъ главу знаменитому сочиненію аббата Шанина и времени Екатерины II, IV вл. посвящена русскимъ географическимъ открытіямъ и иностранной литературѣ о Сибири до конца XVIII в. Здѣсь фигурируютъ Палласъ, Деваль, Гюеллингъ, Георгіи, Спереръ, Биллингъ, Сарычевъ и другіе. Все это обмѣтаетъ сдѣлать статьи въ вышей степени интересныя. Передъ этимъ А. Н. Пупинъ изслѣдовалъ этнографическій складъ и духовную жизнь Малорусіи и Бѣлорусіи.

Съ замѣчательной тонкостью подѣлалъ онъ формирование областного типа и тѣ зачатки и духовной, и гражданской жизни, какіе являются въ нихъ. Эти районы, имѣющіе историческое прошлое, свою литературу, рассматриваются или въ ихъ самостоятельныхъ проливахъ, или какъ живые социальные организмы, имѣющіе свое выраженіе. Съ той-же этнографической-соціальной точкой зрѣнія онъ намѣренъ разсмотрѣть, какъ видно, и жизнь Сибири. Подобныхъ статей о Сибири въ нашей литературѣ почти не было, потому мы никакъ не считаемъ появленіе такихъ статей эпохою, которая констатируетъ, что наша окраина не можетъ болѣе рассматриваться, какъ территорія, какъ неодушевленная пустыня, но должна считаться этнографической единицей, живящюю организмомъ, частью русскаго народа, проявляющею извѣстную дѣятельность, способность, начинающую проникаться сознаніемъ историческаго призванія и заставляющую свои мѣстныя потребности и желанія, которыя рано или поздно должны быть удовлетворены. Я.



МАГНИТНО-МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ ОБСЕРВАТОРИЯ ВЪ ИРКУТСКѢ.

Замѣтуемъ въ отчетѣ директора иркутской магнитно-метеорологической обсерваторіи за 1886 годъ, напечатаннаго по 2-й книжкѣ 56-го тома записокъ Императорскаго академіи наукъ, слѣдующія подробности относительно устройства этого научнаго учрежденія.

Обсерваторія построена въ теченіи лѣтъ 1886 года на участкѣ земли, расположенной на высокой возвышенности въ югу отъ города Иркутска. Въ сѣверной части этого участка на разстояніи около 20 сажень отъ улицы находится главное зданіе обсерваторіи, надъ сѣвернымъ фронтомъ котораго возвышается башня около 7 сажень высотой. На крышѣ башни установлены: малый флюгеръ съ указателями силы вѣтра, анемометръ Робинсона и флюгеръ анеморографа Гаусера; самонизирующій приборъ этого анеморографа находится въ верхнемъ этажѣ башни *).

Внутри главнаго зданія устроены двѣ обширныя комнаты, освѣщенныя сверху, въ которыхъ установлены магнитные пара-

цонные инструменты на столбахъ изъ порцелановаго, не заключающаго желѣза, кирпича.

Во второй комнатѣ помѣщаются превосходныя приборы, изготовленные Эвальдомъ въ Мюнхенѣ по указаніямъ академика Вильма: одностійный магнитометръ для опредѣленія склоненія, двустійный магнитометръ для наблюденія горизонтальной, составляющей силы земнаго магнетизма, и вѣсъ Лавоа для наблюденія вертикальной, составляющей той-же силы. Принадлежатъ къ этимъ приборамъ подзорныя трубы со стекляными шлодами установленныя по срединѣ зала подъ фонаремъ, проходящимъ сквозь потолокъ и крышу. Отметки по шлодамъ можно производить съ большою точностью, какъ днемъ при отраженіи свѣта сверху, такъ и ночью при искусственномъ освѣщеніи. Во второй сѣверной большой комнатѣ установлены старыя варіаціонныя приборы, работы Гиргенсона: одностійный магнитометръ и двустійный магнитометръ.

Объ внутреннѣи большія комнаты прилегаютъ съ сѣвера и юга къ отопленнымъ корридорамъ, съ востока-же и запада находятся 4 комнаты для занятій и помѣщенія для книгъ и вспомогательныхъ инструментовъ. Кромѣ того имѣются еще особая комната для дежурнаго наблюдателя, въ которой установлены: барометры, гальваническій счетчикъ анемометра и часы, регистрирующіе самонизирующіе приборы; тамъ-же находится электромагнитъ, запяленные инструменты и пр.; рядомъ съ этою комнатою установленъ самонизирующій барографъ Гаусера.

На востокъ отъ главнаго зданія находится деревянная будка изъ валялой, въ которой помѣщаются жестяная вѣзѣлка съ психрометромъ, штихсъмъ и минимумъ термометрами и вознесенный гигрометръ, здѣсь-же установленъ вѣсной апараторъ для опредѣленія испаренія. На юго-востокъ отъ будки находится на особомъ столбѣ дождевикъ, а южнее его лежатъ термометры для опредѣленія температуры на поверхности земли и температуры почвы на различныхъ глубинахъ. Къ сѣверо-востоку отъ главнаго зданія поставлена другая будка, изъ валялой, въ которой установлено самонизирующій термографъ и гигрографъ.

На разстояніи около 30 сажень отъ главнаго зданія построены навѣсы для абсолютныхъ измѣреній земнаго магнетизма и опредѣленій времени, при постройкѣ котораго постоянно слѣдило за тѣмъ, чтобы непременно употреблялся матеріалъ, неаляющій желѣза. Здѣсь въ первой комнатѣ поставлены два столба изъ Байкайскаго мрамора на глубокомъ и крѣпкомъ фундаментѣ изъ известняка. Одинъ изъ столбовъ употребленъ при абсолютныхъ измѣреніяхъ горизонтальнаго напряженія земнаго магнетизма поюцію магнитнаго неолита Брауера, на второмъ установленъ превосходный инклинометръ работы Дювера. Изъ этой комнаты двойныя двери ведутъ въ неотопленную восточную пристройку для астрономическихъ наблюденій и абсолютныхъ опредѣленій склоненія. Для производствъ первыхъ служатъ универсальный приборъ Брейтшпайта, установленный на сѣверномъ столбѣ изъ кирпича, несодержавшаго желѣза. Проникающій сквозъ крышу и стѣны меридиональный щель со створчатыми валами позволяетъ производить наблюденія надъ прохожденіемъ звѣздъ во нѣтъ положеніяхъ. Астрономическій универсальный приборъ служитъ кромѣ того для опредѣленія склоненія магнитной стѣлки при помощи особаго инструмента (деклинатора), установленнаго на южномъ мраморномъ столбѣ.

Въ обсерваторіи ежедневно, днемъ и ночью, производится метеорологическія и магнитныя наблюденія надъ направлениемъ и силою вѣтра, облачностью, давленіемъ воздуха, варіаціями направленія и силы земнаго магнетизма, температурою и влажностью воздуха, температурою на поверхности земли и на глубинѣ 0,4 метра. Кромѣ того три раза въ день наблюдаются осадки испаренія и температура почвы на глубинахъ 0,8 и 1,6 метра, затѣмъ въ 1 часъ дня наблюдаются движенія облаковъ и температура на глубинѣ 3,2 метра.



БѢЛЫЕ ЛЮДИ.

I.

Разсказъ изъ сибирской жизни.

Не стая вороньей селѣлась
На груду тѣхъ-же костей,
За Волгой ночью являлся ошей
Удалыхъ шапка собралась.

Пупинъ.

Наступалъ осенній почъ, былъ май, временами еще перепадали холоды. Зима дерзко не уступала веснѣ, но въ воздухѣ уже чу-

*) Съ башни въ ясные дни видны на западъ горы, зубчатые вершины тувинскихъ горъ; на югѣ виднѣтся гора Лавинская (истокъ рѣки Ангара) и лѣсанье по ту сторону Байкала горныя массы Хамарь-Дабана.

лось плечо, вложив преданнованіемъ весны. Ночи были темныя. Весенній свѣтъ въ Ушаконскѣ ознаменовывался всегда разными прострелами. Въ дальнихъ кварталахъ шатались кабіе то подорезанные являны, подсаживая и садясь за прохожими. Въ гудихъ переулахъ иногда съ кого-нибудь сдирали шубу, втроитно, для напоминанія, что наступилъ весенній сезонъ и баловаться уже нецѣлѣе. Около города разбѣжали ногами удалыя тройки, то выроставшія предъ экипажами, какъ изъ подъ земли, то быстро исчезавшія. Опытный и ловкій пристраивъ одной изъ частей послать былъ въ окрестности довести шапку ворговъ. Въ городѣ скопилось смѣльный претеріаріатъ и чувствовался безработица.

Когда наступала ночь, темный людъ разбѣгался по разнымъ кабачкамъ, свѣтившимся огоньками часомъ до 10-ти и затѣмъ тщательно прикрывавшимъ окна. Въ одномъ изъ такихъ кабачковъ крайне ветхого вида, но тѣмъ не менѣе особенно символическою темною людо, среди разнородной толпы постытелей въ изорванныхъ фуражкахъ, въ шпакхъ и оворкахъ бесѣдовали два постытеля: отставной солдатъ, свинившій и давно свѣдшій кованію съ «жганами», и настоящий жганы, пробиравшій «Иванъ дѣло знаетъ». Названіе это онъ дѣлалъ себѣ самъ. Отставной солдатъ днемъ шатался по базару и косямъ главою разсматривалъ добычу, а также агадывалъ въ полуотворенныхъ ворота. Ему всегда принадлежалъ планъ, идея предпріятія. «Иванъ дѣло знаетъ» былъ смѣльный, попавшій въ какой-то крупной край, какъ соучастникъ, и угонившій за это въ Сибирь. У него была мелкая музыкальная изобрѣтательность и яркость, по своей подлинности онъ не могъ ничего выдумать серьезнаго, но обманъ и мелкое лгуновство, чтобы зашибить копейку, были его постоянными занятіями. Онъ бѣгалъ съ утра по городу въ изорванныхъ своручихъ и, не разбирая прохожихъ, обращался къ нимъ съ экспромтомъ придуманными фразами о помощи и милостивости: «несчастная дворянина», «бывшій офицеръ», «семеро дѣтей, не вѣши», «бороздаль онъ,—а ноги его сами подбѣгаютъ, какъ бы готовые стать на колѣны. Иногда, входя въ дома и прихожія, «Иванъ дѣло знаетъ» при отсутствіи хозяевъ «бондль» и «стѣбривалъ» отлучко, что удавалось. Любить онъ также нѣтъ около пльныхъ мужичковъ. Вотъ эти-то два пріятели разсуждали теперь о худыхъ временахъ.

— Да, братъ, теперь не то!—говорилъ солдатъ съ косямъ глазомъ, открывая тавлуну. Прежде выйдя на улицу въ эту часть, беря сама рыба наливается.

— Худ! отбивалъ уныло «Иванъ дѣло знаетъ», верта сгарку.
— Вотъ личной шпиче я въ деревню ходилъ къ ананюму, тамъ около часть зароботокъ былъ ловій: «я бѣлымъ лежалъ»—продолжалъ солдатъ.

— Какъ бѣлымъ?

— Дуракъ! да вотъ: когда обочыя проходятъ, въ свѣтѣ заглянешь въ снѣгъ и ждешь, чтобы снѣгъ снѣблъ. Развѣ не знаешь? Но «Иванъ дѣло знаетъ» въ это время, не добываясь дальнѣйшаго и схватившись по ассоціаціи идей за какое-то воспоминаніе, рывшая тоже повѣдать солдату и о своихъ заслугахъ.

— А я, братъ, самъ покойника предъ мужиками разыгрываю.

— Какого покойника?

— Очень просто, когда мужики въ кабачкѣ подвыдвоятся, а мнѣ непашто и сейчасъ—«хотите и вамъ покойника покажу, давайте шканикъ». Дадутъ. Я сейчасъ позотеню на голову, на шею, возьму стакавнѣкъ и прутвѣкъ, снѣжку потну, да вино-то и зажку. Оно, знаешь, какъ спиртъ снѣжъ горитъ, а я и скорю розку мужикамъ. Хохоту сколько, ну шканикъ мой, хотъ и выгоритъ маленьку.

— Это глупости—сказалъ солдатъ—а вотъ какъ мертвецами вине ходитъ по городу, это другое дѣло.

— Какъ мертвецами?—спросилъ «Иванъ дѣло знаетъ».

— А такъ, въ саванѣ, на ходуляхъ, да роза выбѣлана. Какъ встрѣтятся прохожія, такъ страхъ и испугъ на него падеть, а ты набѣга на него, заскриши зубами, да и хлать съ него, что хочешь.

— Вотъ это ловко!—расхохотался «Иванъ дѣло знаетъ», пріяда въ восторгъ отъ этого плана. Знаешь, Михеичъ, вотъ теперь на безработицѣ-то пощобовать бы, авось удастся, я-бы помошу.

— Что же, идуъ—сказалъ флегматично солдатъ, у меня и саванъ изъ званіяго похода приспелъ, саванъ важный, а ходули сдѣлаемы.

— Идетъ Эй, рысая борода,—обратился онъ къ цѣловальнику,—тащи четушку. Дѣло, братецъ, пашлось, надо снѣбнѣть. Могарыч! Подно ночью друзья, легко пошатывался, вышли изъ кабацка-притона жганыговъ.

II.

Словамъ звуковыхъ женскихъ галъ
Дално не вѣрую я.

Баронъ.

Въ городѣ Ушаконскѣ два чрезъ два разнелись слухи, что на одной изъ улицъ видѣли мертвца, необыкновеннаго роста, онъ бѣжалъ по улицѣ и наугадъ каку-то женщину. Лицо мертвца было блое, зубы оксалены, онъ снѣресталъ имъ. Словомъ, это былъ настоящий мертвецъ, вышедшій изъ могилы и зашвырнувшій грабежомъ. Что ему вадумалось—Богъ знаетъ.

Достоверные слухи о покойникѣ распространила одна ворожея, она-же лѣкарка, сваха и проч. изъ Подгорной улицы. Она первая увидѣла бѣлаго человѣка собственными глазами, у ней сорвали кашевику и вырвали узелокъ. Злые языки и соперницы ей знахарки убрели, что ничего не было подобаго, что она была пьяна и сама потеряла все это, возвращаясь съ практикы. Словомъ, разоборать было трудно, гдѣ и кто видѣлъ «бѣлаго человѣка». Слухи перепутывались, видѣли, повидимому, много, но кто и гдѣ, невозможно-бы было открыть самому околочному.

— Ты видѣлъ,—обратился разгорѣчанный пояскамъ, околочный къ одному каралюному?

— Видѣлъ—бѣжалъ кто-то, то-ли въ рубашкѣ, то-ли безъ порт....

— Да ты говори, мертвецъ что-ли?

— Кто его знаетъ. Развѣ я спрашивалъ?

— Отчего-же ты его не оставилъ?

— Ишь! сказалъ каралюный, да вѣдь онъ-бы зашибъ меня, оборони, Боже! Околочный плюнулъ.

Въ аристократическихъ домахъ Ушаконска весьма мало были заинтересованы этимъ толканъ и фантазмаи улицъ.

Вѣгата красная вода Огневкина особенно мало интересовалась разными страхами, она сѣбло выставила рамы въ своей квартирѣ раиѣ времени. Вечерами она раскрывала ихъ и, какъ Татьяна Обигина, долго, долго до утра оставалась съ расгорѣвшимися румянцемъ, съ распадавшимися росковными волосами, въ бѣломъ пенюарѣ у подоконника. Помечтать ей было о чемъ, она являла кучу покойниковъ, хотъ и не останавливалась на нихъ. Наступили темныя ночи, весенній воздухъ нахузалъ и поцѣловалъ молодую женщину жгучимъ поцѣлуемъ, сердце ея билось. Въ гостинной ея появились букеты и она съ трепетомъ прислушивалась къ малюнову зрону шпоръ, которыя каждое утро раздавались по мягкой ковру, приближаясь къ ея гостинной. Ея витриговалъ красивый, высокой марь и по-новому овладѣлъ ей вниманіемъ. Она получала отъ него безцѣстнымъ свѣжее оранжерейные букеты. Партия могла быть прекрасна, но до обѣденной дѣло не доходило, хотъ нѣмные взгляды дано говорили имъ объ ихъ чувствѣхъ. Предъ этимъ, однако, у молодой красавицы былъ небольшой романъ и маленькая приназванъ,—последуный и милый столоначальникъ. Поблугушкинъ, молодой човѣкъ, съ пріятнымъ пробормозъ, усиками и магнѣвъ голоскомъ, столь-же пригоднымъ при докладахъ начальству, сколько и для обѣденней съ женщинами.

— Здравствуйте, Нина Петровна,—сказалъ молодой човѣкъ, входя въ гостинную въ весеннемъ великолѣпнѣ, въ сѣблзомъ лѣтнемъ костюмѣ, въ бѣломъ галстухѣ и съ бутоньеркой.—Какъ ваше здорье? обратился онъ къ предмету своей страсти.

— Скажу!—сказала молодая женщина, оупутить кокетливо голу.

— Отчего это?

— Да вѣдь вчера было «родительскій день», я ходила на кладбище Ахлѣ эти воспоминанія, ты не повѣрши, Жоржъ... Притомъ я суетлива.

— Ну оставте, милая,—сказалъ бровнѣтъ, ластая, какъ бочечка, и поднимая тихо руку молодой женщины. Будемъ жить, nous vivons, nous aimons.

— Постой! что это мнѣ показалось, гдѣ-то звѣнать, какъ будто колоколычани.

— Ахъ оставте, милан, у васъ нервы разстроены, хотите почитаемъ «Сафо», или Зола? А откуда у васъ эти букеты?

— А намъ что? Ревности!

— Боже, меня сохрани, я такъ удивленъ, наконецъ, я такъ шокированъ....

А веселая ночь съ легкимъ вѣтромъ вторгалась въ комнату, запахъ цвѣтвъ, соприсношение душистой головки шкетало нервы. Раздался тихій пошукъ.

— Какъ хорошо сегодня ночь! Они тихо подошли къ окну и стояли близко другъ къ другу, голова ея лежала почти на его плечѣ.

Вдругъ она, точно ослѣпшая, отыргнула отъ себя, противъ нея стояла знакомая тѣнь. Невзвонно, кого увидѣла Нина Петровна: покойная-ли мужа, который подъ вліяніемъ сѣвернаго воображенія могъ явиться, какъ командоръ на парикъ взлобнѣнныхъ, или ея напоминало что мажорный эполетъ шпоръ въ плащѣ, но только она мертвено поблѣднѣла и могла промолвить одно стонавчальнику.

— Бѣгите, ради Бога бѣгите! Насъ увидѣли, я не знаю, чѣмъ это кончится!

Если-бы франтъ и Нина Петровна успѣли всмотрѣться въ стоящую у окна фигуру, они увидѣли-бы статнаго воинаго, стоявшаго съ пресрительной и насѣпавной улыбкой, глаза его горѣли неподвижнѣе ренности и рука была омушена судорожно въ карманъ. На трюгатурѣ лежалъ букетъ, который, какъ видно, предназначено было кинуть въ окно.

Стонавчальникъ былъ не изъ храбрыхъ, его охватила паника; онъ, не найдя шланги, бросился къ дверямъ, затѣмъ выпрыгнулъ въ калитку воротъ и почесался.

Блѣлая фигура его мелькнула по улицѣ, а вслѣдъ затѣмъ къ общему смѣненію раздался выстрѣлъ изъ Сниты и Виссона.

На углу улицы послышался крикъ: Лови! Держи, бѣжи! мертвецъ! Это кричалъ встревоженный выстрѣломъ караульный и выблѣвшіе кучера изъ соседняго двора.

III.

Зачастое великие судьбы не отвращаютъ,
Утѣши мгновѣныя любви не возвратитъ.

Старый романсъ.

Въ то время, когда бѣдный стонавчальникъ успѣлъ, благополучно являть опасность, которая ему не угрожала, ибо выстрѣлъ былъ сдѣланъ вверхъ, Марсъ положилъ револьверъ въ карманъ, подумавъ «Воробѣя сигуналь», а Нина Петровна блѣлая въ истерикѣ, въ это время на другомъ концѣ города другой бѣжалъ съ добычей въ саваий столяръ на высилахъ худыхъ, прислонясь спиною къ забору и выжидалъ кого-то.

Понавляла вѣдѣный носой солдатъ, поддерживая сильно подпоясанный въ кабакѣ подрядчикъ Софроничъ, у котораго были подхвачены денжники. Ловушка была обдана хорошо. Когда они подошли къ забору, мертвецъ высочалъ. Солдаты ждали эффекта.

— Мертвецъ! мертвецъ! — закричалъ онъ и пустился со всѣхъ ногъ отъ подрядчика бѣжать, оставивъ считаться Софроничъ съ мертвецомъ.

Но подрядчикъ, Софроничъ, былъ натура не робкая, онъ былъ страшной саллици и хмѣль ему придалъ только смѣлости.

— Тебѣ что нужно? — спросилъ онъ у мертвеца, засунувъ руку въ карманъ.

— Давай деньги! отбѣгала громовымъ голосомъ замаскированный «Иванъ дѣло знаетъ».

— Что? — переспросилъ Софроничъ вынымавъ голосомъ. Деньги?! и съ этимъ словомъ, забавясь, онъ ринулся такъ быстро на мертвеца, что жидкія ноги послѣдняго не выдержали и онъ полетѣлъ въ канаву съ высоты своихъ худыхъ. Софроничъ далъ ему при этомъ тумака и, какъ ни въ чемъ не бывало, пошелъ поблѣдною, переваливаясь съ засученными рукавами и скажками худыми, бороча: деньги! мертвецъ! я тебѣ покажу деньги! андека! Хмѣль былъ силенъ, ударъ былъ инстинктивный и Софроничъ не сознавалъ даже, съ кѣмъ онъ вѣталъ дѣло.

— Ну вставай, фатой! говорилъ кривой солдатъ, стоя надъ канавой, куда влетѣлъ замаскированный «Иванъ дѣло знаетъ».

Блѣлый исчезъ навсегда, точно также какъ у Нины Петровны не подалось болѣе въ гостиной сѣбѣгого букета. Зато мифы и легенды «о блѣдомъ» долго ходили по городу и когда наступалъ ноябрь, обыватели, облеклись уже въ ихъ блѣлы и чулчубовыя кацты, не разъ стакивались, тутались, ловили другъ друга за фалды, пока не разлазилоса предъ самымъ носомъ, что это съестъ. Мухомъ Спиридоничъ, а это съестъ Соснатаръ Коричневъ и т. д.

Добродумный Сибирякъ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— «Новое Время» сообщаетъ, что вѣсенній въ государственной советъ проектъ о земскихъ начальникахъ вызвалъ разногласія при обсужденіи его. Проектъ этотъ, съ соответственными измѣненіями, будетъ вновь внесенъ въ общію сесію государственнаго совета.

— Учрежденная при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ комиссия о мѣрахъ къ поднятію цѣны на сельско-хозяйственная произведенія, подъ предѣлательствомъ товарища министра, сенатора Павлова, занимающаяся въ этомъ мѣсяцѣ свои подготовительныя занятія по обсуждаемому ею вопросу, раздѣливъ его на три отдѣлы: 1) объ условіяхъ производства хлѣба и мѣрахъ къ поднятію сельскихъ хозяйствъ; 2) о мѣрахъ къ улучшенію условий переувѣженія сельско-хозяйственныхъ произведеній; 3) о мѣрахъ упорядоченія внутренней вѣншей хлѣбной торговли. Послѣ кануна, въ сентябрѣ, комиссия выскажетъ свои рѣшительныя предложенія по вѣль этимъ вопросамъ. Составъ ея будетъ усиленъ приглашеніемъ на совѣщанія извѣстныхъ авторитетъ сельскихъ хозяйствъ и земскихъ людей изъ различныхъ губерній.

— «Нов. Время» сообщаетъ, что еврейская коммисія, подъ предѣлательствомъ графа Палеяна, послѣ пятиднѣжнаго существованія, заканчиваетъ свои труды въ этомъ мѣсяцѣ, не приведши ни въ какія положительныя результаты. Труды коммисіи въ настоящее время печатаются. Выработанный коммисіею проектъ новаго законоположенія о ростовщичествѣ находится на разсмотрѣніи министра юстиціи, послѣ чего оный долженъ будетъ поступить въ государственной советъ.

— Опубликована инструкция о порядкѣ обложенія торговыхъ и промысловыхъ предпріятій дополнительными процентными и раскладочными сборомъ. Дополнительный процентный сборъ назначается въ размѣрѣ трехъ процентовъ съ чистой прибыли съ акціонерныхъ предпріятій, товариществъ на вахлѣ, городскихъ общественныхъ банковъ, ссудо-сберегательныхъ товариществъ, съ иностранныхъ обществъ, производящихъ операціи въ Россіи.

— Устанавливается новое подраздѣленіе вѣхъ существовавшихъ въ вѣнеріи управленій уездныхъ воинскихъ начальниковъ на разряды. Должность уезднаго воинскаго начальника вѣснаго разряда опредѣлена въ чинѣ полковника, а среднего и низшаго — въ чинѣ подполковника.

— Съ будущаго осенняго учебнаго семестра при петербургскомъ университетѣ открывается кафедръ технологій. Эта первая при русскомъ университетѣ кафедра открывается съ цѣлью дать возможность студентамъ-натуралагамъ изучать науку не только съ теоретической стороны, но и знакомиться съ практикою. Кафедру технологій займаетъ профессоръ Д. П. Коноваловъ. Въ настоящее время проф. Д. П. Коноваловъ посылаетъ университетомъ въ командировку на Кавказъ для ознакомленія съ извѣстными мѣстными производствами и главнымъ образомъ съ винодѣліемъ.

— Министерство народного просвѣщенія предписало почетелю дерптскаго округа ограничить пріемъ евреевъ въ фирмантисческое отдѣленіе дерптскаго университета нѣтъю процентами и упразднить въ дерптскомъ учительскомъ институтѣ преподаваніе ивмѣннаго языка, замѣнивъ его германско-англійскимъ.

Въ петербургскомъ университетѣ кандидатъ Ланге защитилъ магистерскую диссертацію «Исторія нравственныхъ идей XIX вѣка». Диссертантъ признанъ магистромъ философіи.

— 22-го мая въ петербургскомъ университетѣ экстраординарный профессоръ Сергѣевичъ защитилъ докторскую диссертацію подъ заглавіемъ: «Наказаніе въ русскомъ правѣ XVII-го вѣка». Большая актовая зала была переполнена публикой. Диссертантъ по вступительной рѣчи высказалъ, что изученіе стариннаго необходимо, такъ какъ весь нашъ прогрессъ, вся наша настоящая жизнь, все наши добродѣтели и пороки — послѣдствія старинны. Идти впередъ, нельзя не оглядываться назадъ. Ставъ въ положеніе жителя XVII вѣка, нельзя не придти къ заключенію, что тогдашній жестокаго вѣры были вызваны обстоятельствами. Затѣмъ диссертантъ обратилъ вниманіе на то, что со дня выхода его книги прошло пять мѣсяцевъ, въ теченіи которыхъ она вызвала 19 рецензій и въ этихъ рецензіяхъ одиннадцать обвинили диссертанта въ томъ, что онъ рекомендуетъ жестокаго казни и для нашихъ дѣей и защищаетъ иррипостное право. Диссертантъ отказался отъ своихъ мнѣній, заявивъ, что рецензенты не поняли связаннаго языкъ, онъ въ своей книгѣ, отсылая причину кропотливой работы, находилъ, что въ то время иначе поступать было нельзя. Официальными оппонентами были Фойничій и Сергѣевичъ. Профессоръ Фойничій возражалъ: является-ли диссертантъ, что псалчи обходятся дешевле госу-

дарству, чьей школы? и потребовала категорического ответа. Диспутант отпер от приписываемой ему мысли зашищать наказы XVII в. Изъ публики возразил адвокат Герард, выразивший желание, что въ докторской диссертации зашищается и даже доказывается необходимость въ нами для названных лиц возводиться и преимуществу плетей, кута и равни поздер. На объяснение диспутанта, что онъ ничего подобнаго не говорил, такъ какъ групповую ответственность онъ находилъ возможной лишь при солидарности и безразличности създательной власти, Герард высказалъ уверенность, что диспутантъ, готовя будущихъ судей, адвокатовъ и прокуроровъ, по всякомъ случаю не будетъ нести въ нихъ убеждений въ необходимости наказаний неиницианъ въ случаяхъ безразличности създательной власти. Группе апподиспутанты покрывали возражения Фойнцлага и Герарда. Диспутантъ призналъ докторовъ уголовного права.

— Въ воскресенье, 15-го мая, ученики бывшихъ московскихъ высшихъ женскихъ курсовъ, числомъ около ста, и преподаватели курсовъ прошлись съ основателями курсовъ, проф. В. И. Герье, Багдадыря ученицы поехали г. Герье адресъ, какъ инициатору курсовъ, и статуту богини Каю, сданнымъ въ Петербургъ Пшоевымъ, по парижской модели. Курсы закрыты. Одно хорошего и полезного учреждения не стало!

— Вышелъ № 1 «Сельско-хозяйственного листка», издаваемого курскимъ отдѣломъ Императорскаго московскаго общества сельского хозяйства, подъ редакцією Б. И. Гандкова. Въ заглавьи своемъ редакція, открывая страницы сельско-хозяйственного листка для всѣхъ хозяевъ, желающихъ дѣлаться съ своими собратьями опытомъ, наблюдениями, нововведеніями, а также и результатами невольныхъ ошибокъ, и признавая, такъ какъ образцы «Сельско-хозяйственной листковъ» отъчасти смѣлыхъ хозяевъ, объявляетъ съ своей стороны, будучи въ нихъ сознаніе необходимости бороться съ сельско-хозяйственнымъ кризисомъ общими усиліями. Новая газета будетъ издаваться на слѣдующихъ началахъ: «Всѣ статьи, присылаемые въ редакцію и невзирая на подписку «благотѣль», будутъ считаться платными. Вся поднесенная за «Сельско-хозяйственной листокъ» назначается на вознагражденіе сотрудничать, причѣмъ распределение выроченной суммы производится въ концѣ года, по числу строкъ, принадлежащихъ каждому сотрудничать».

— На рассмотрениеъ правительства находится проектъ устава восточнаго общества земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ.

— Дѣятельность черниговскаго губернскаго земства знаменуетъ въ этомъ году двумя новыми очень симпатичными учрежденіями. Такъ, съ 1-го мая введено добровольное страхование скота отъ эпизоотій, а съ 1-го іюля послѣдуетъ открытіе земской эмеритальной кассы.

(Телеграммы Сверхъ-телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го іюня. Министры путей сообщенія выѣхали въ Крымъ и на Кавказъ для осмотра подлѣднестенныхъ сооруженій и на открытіе новороссійской вѣтви владикавказской дороги. — Вчера скончался известный композиторъ Липинъ. — «Сибирь» слышала, что скорѣе будетъ обнародованъ законъ, касающійся развитія и благоустройства чернопродовольскихъ школъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го іюня. Въ четвергъ въ петербургскъ дворѣ былъ парадный обѣдъ въ честь чрезвычайнаго посла императора германскаго генерала Поппе. По свидѣніямъ «Гражданина», генералу Поппе пожалованъ орденъ Андрея Первозваннаго вмѣстѣ съ орденомъ Александра Невскаго, такъ какъ послѣдній орденъ у генерала еще не было. — Опубликованаго правила о порядкѣ передвиженія крупнаго рогатаго скота и овцевъ въ предѣлахъ европейской Россіи; подробности пришеянныя прилагаю въ каждой губерніи, а также частныя извѣстія по санитарнымъ соображеніямъ, объявляются въ губернскихъ вѣдомостяхъ.

ВАРШАВА, 20-го іюня. Сегодня, въ 9 часовъ 30 минутъ утра, прибыло кона великій князь Владимиръ Александровичъ съ супругой и ситной. На врасковскій вокзалъ въ высочайшемъ встрѣченіи были генералъ-губернаторомъ и мѣстными властями; ихъ высочайства остановились въ Лазенковскій дворецъ; городъ убранъ флагами.

ПЕТЕРБУРГЪ, 21-го іюня. Министръ юстиціи уѣхалъ въ отпускъ за границу. — Въ «Вѣстникъ Финансовъ» ввѣстятъ свидѣнія министерства государственныхъ имуществъ объ урожаѣ въ средней Россіи и въ большей части сѣверныхъ черноземныхъ губерній; озимые хлѣба съ концомъ мая значительно удались и обшлаго урожаѣ выше среднего; въ приходевомъ краѣ и западѣ за исключеніемъ юго-восточной половины этого района озимы дадутъ урожаѣ выше среднего; на югѣ хлѣба блестящія, а на сѣверо-востокѣ плывъ удонстворительны, частью хороши; на сѣверо-западѣ Россіи хлѣба менше урожайны, но тамъ урожаѣ будетъ впродѣль ниже среднего; яровые хлѣба въ южной половинѣ

Россіи большей частью весьма хороши, но въ болѣе сѣверныхъ мѣстностяхъ они еще отстаютъ по росту; яровая пшеница хороша на югѣ и на юго-востоку въ губерніяхъ южныхъ степныхъ, среднихъ черноземныхъ и юго-западныхъ, кромѣ волынской; условія погоды сложились необыкновенно благоприятно, потому и озимые хлѣба оказались прекрасными и обшлаго изобильный сборъ, за исключеніемъ волынской губерніи; яровые хлѣба также очень хороши, травы по большей части прекрасны, особенно въ южныхъ степныхъ губерніяхъ.

МОСКВА. Здѣсь учреждается товарищество на пахтѣ подъ названіемъ: «Московское транспортное судное товарищество» съ цѣлью помощи внутренней торговлѣ, преимущественно средне-азиатской; товарищество будетъ транспортировать, страховать и выдавать сеуды подѣ товары основной капиталъ миллионъ руб.

ПЕТЕРБУРГЪ, 21-го іюня. По свидѣніямъ «Petersburger Zeitung», о свиданіи императоръ вмѣстѣ съ Петергофъ теперь уже не можетъ быть сомнѣній. — «Справительственный Вѣстникъ» узнаываетъ на сообщеніяхъ въ статьѣ «Петербургскихъ Вѣдомостей» о казенской дорогѣ нѣкоторыя данныя: стоимость дорогъ не шестидесяти, а всего около миллиона руб., ремонтныхъ работъ требуется не пять на перцу, а меншею частью одного, деревянные мосты не находятся на всей линіи, есть много деревянныхъ мостовъ для пропуска воды, но на каменныхъ устояхъ, всѣ-же остальные проектированы изъ асфальта и частью уже установлены; наконецъ, плывѣ доказано, что неси нисколько не мѣшаютъ правальному движению.

ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го іюня. Опубликовано постановленіе государственнаго совѣта объ учрежденіи обществана частныхъ желѣзныхъ дорогъ неиницианъ и берегательна-исполнотельныхъ капиталомъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 23-го іюня. Государь и Государыня съ великими князьями Михаиломъ и Георгіемъ Александровичами и великой княжной Ксией Александровной отплыли вчера въ Финляндію шхеру на фрегатѣ «Геральдъ-Адмиралъ». — «Гражданинъ» сообщать, что для подготовкѣ къ предположенному въ Петербургѣ въ 1890 г. международному конгрессу по профессиональному образованію устраивается въ Петербургѣ-же въ 1889 г. техническимъ обществомъ предварительный русскій съѣздъ представителей низшихъ техническихъ, сельско-хозяйственныхъ, ремесленныхъ и иного рода специальныхъ и профессиональныхъ учебныхъ заведеній.

МОСКВА. Вчера началось дѣло о подѣлкѣ и сбытѣ купоновъ отъ билетовъ внутреннихъ займовъ и западныхъ листовъ московскаго земледѣльнаго банка; обшлагомъ шестеро.

ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованъ циркуляръ министра финансовъ, управляющаго акцизными сборами, устанавливающій правила для выпуска въ продажу изъ заводовъ подпольнаго вина и сиртра съ отсрочкой вноса акциза и разнаженій нѣкоторые пункты закона 25-го мая 1888 г.

МОСКВА. Вчера обшлагомъ дѣло о подѣлкѣ купоновъ; послѣ двухъ часового совѣданія присяжные внесли слѣдующій вердиктъ: Розенталя именовъ въ закладъ купоновъ, перенѣлъ ихъ черезъ границу и въ сбытъ ихъ въ Россіи; Бейна, Митерскаго и Квинцендера въ сбытъ, Степанова въ томъ-же; за неимѣніемъ подлѣднотельной вѣськъ итерьеръ дано свидѣніе; Мерисвъ обвинилъ лишь въ подосевнѣ; судъ приговорилъ: Розенталя на посылъ, Бейна на шесть, Митерскаго и Квинцендера на четыре года въ каторгу; Степанова на поселеніе въ мѣста невольнотѣ, отданнаго и Мерисва въ исправительнаго арестантскія отдѣленія на годъ и три мѣсяца.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ФРАНЦІЯ. Буланже внесъ въ палату предложеніе о пересмотрѣ конституціи и потребовалъ неотложнаго обсужденія; Парижская печать рѣшительно принидетъ доводы, которыми генералъ Буланже мотивировалъ предложеніе. Она находить эти мотивы несенными, спутанными и ослѣженными весьма заблужными противорѣчійми. Республиканскія газеты хвалятъ отбитную рѣчь Флоке и находятъ, что весь инцидентъ послужитъ на пользу сплоченія республиканскихъ партій. Флоке заявилъ, что правительство отвергаетъ возможность предложенія о пересмотрѣ конституціи въ томъ смыслѣ, какъ оно понимается Буланже. Флоке напомнилъ о сообщеніяхъ, сданныхъ имъ въ комиссію по вопросу о пересмотрѣ конституціи, причѣмъ повторилъ, что проектъ о пересмотрѣ правительство внесетъ въ свое время. Флоке подлагаетъ, что Буланже, внося предложеніе о пересмотрѣ конституціи, намѣревался усюкнотъ нѣтерьеръ своихъ выборщиковъ, такъ какъ онъ ошлелаетъ засауживъ князю «дистротир-теуенда». Президентъ совѣта упрекаетъ Буланже въ томъ, что онъ пропанигандировъ неосозрѣвшимъ и высказываетъ предложеніе, говорить рѣчи и предсказываетъ будущность въ некачественно извѣсно только прослывающаго. Палата по предложенію Аренн постановила, большинствомъ 335 голосовъ противъ 170, опубликовать рѣчь Флоке во всей Франціи.

— Комитет ассоциации департаментской республиканской печати был 17-го мая принят Карно в Елисейском дворце. Бриер дэ президенту республики уверил в том, что республиканская печать сумеет энергично бороться всякою пошлостью, направленною против вышних учреждений. Карно отвечал, что он рассчитывает на преданность республиканской печати, которая прославляет население. «Обнаружившееся же в последнее время анти-парламентское движение», — сказал он, — не было как эфемерное, достаточно немного энергии, чтобы побороть его.

— На днях Флаке выказался перед комиссией, назначенной для рассмотрения проекта сената о том, чтобы на заседания палаты в неделю были посвящаемы социально-экономическим реформам. Президент совета выразил полное сочувствие этому проекту и просил включить в предлагаемую программу ряд проектов, которые надлежало сделать правительством. Главные из них, по словам Флаке, касаются: 1) права ассоциаций, 2) права общин и организаций синдикатов, 3) изменений закона 1867 г. в целях поощрения кооперативных ассоциаций, 4) вспомогательных касд для рабочих.

ГЕРМАНИЯ. Одним из симпатичных распоряжений императора Фридриха было утверждение закона о продлении на пять лет периода законодательных полномочий германского рейхстага, а также и прусского сейма, причем государь напечатал министру внутренних дел Пугамеру письмо, в котором выразил желание, чтобы выборы совершались свободно без всяких стеснений и ограничений и, таким образом, могли бы выразить действительное настроение общественного мнения Германии. Над германским политическим горизонтом стоит темное облако, явившееся результатом сдвига течений управления, совершенно различного и зависающего от целей императора Фридриха и Вильгельма.

— «Новости» сообщают, что в Берлине предполагается сделать покушение на жизнь наследного принца инаго Императора Вильгельма и князя Бисмарка с помощью александрийских машин.

НОРВЕГИЯ. Как известно, приглашение, разошедшееся Францией иностранным государствам касательно участия их в парижской выставке, встречая больше или меньше рывительный отказ со стороны монархических государств. Как невозможно исполнить приглашение Норвегии, так, из Христиании пишут в Norddeutsche Allg. Zeitung, что стортинг большинством 58 голосов, из числа коих было шесть членов правой стороны, вотировал 100,000 крон вместо предложенных правительством 75,000 на расходы по участию Норвегии на выставке. Такую щедрость народных представителей, не вызывающую необходимости, ибо назначенной суммы было бы вполне достаточно, следует рассматривать главным образом как демонстрацию, являющую кляну сь одной стороны повязать независимость Норвегии от Швеции, рейхстаг которой не одобрил предложения об участии страны в выставке, сь другой стороны, выстоять на виду духовную силу, существующую между норвежским государством сь его либеральной конституцией и идеями французской революции (норвежская конституция составлена по образцу французской конституции 1792 г.).

ДАНИЯ. На днях в Копенгаген последовало закрытие сессии датского риксдага при условиях, совершенно ненормальных. За несколько дней до этой мэры разошлись сужд, что между министерством и оппозицией состоялось соглашение, вследствие чего вся жизнь вотирования бюджета. Собрания не оправдали этих надежд. Переговоры, устно происходившие между министерством и некоторыми членами оппозиции, остались без всякого результата. Министерство соглашалось на значительные сокращения в бюджете, но намять того потребовало, чтобы фолькетинг утвердил временные законы, прежде общеродованные министерством, без согласия палаты, как, напр., закон о жандармерии и временный закон о фортификациях. Сь другой стороны, оппозиция соглашалась на увеличение многих бюджетных статей согласно желаниям кабинета. Это перемение продолжалось недолго, так как оппозиция в конце-концов не хотья одобрит вышеозначенные мэры, принятые министерством помято палаты, и на частной сходе большинством 19 голосов против 18 отвергла бюджет.

Собрания эти очень приспособил для Дании, где надвигался, что в вышеизменном закончен долгий парламентский и конституционный кризис, который уже шесть лет возмущает политический отношения между парламентом и короном.

АНГЛИЯ. Заседания английского парламента শেষ пасхальных каникул возобновились 24-го марта и Ричи предложил второе чтение билля о местном управлении, внесенного в палату в

начат марта мѣсяца. Все ожидают сь напряженным нетерпением обсуждения законопроекта, измениющего коренные основы административного строя Великобритании и затронувшего самые разнообразные интересы общественных классов и партий.

— В течение последних дней Гайдгейт произнес длинный ряд небольших рчей перед посетителями, тысячи которых стекаются каждый год весною въ Гайдгейт. 18-го мая собрался передъ гайдгейтскимъ замкомъ около 2,000 человекъ, явившихся приветствовать великого старца и желавшихъ услышать отъ него хоть несколько словъ. Гайдгейт обратился въ своихъ речахъ съ любезной улыбкой, которая половина которой посвящена была политике. Указавъ на печальное положение Ирландии, глав оппозиции высказалъ мысль, которую онъ развиваетъ въ последние время, что разрешение неотложныхъ дѣлъ Англии зависить отъ благопріятнаго исхода ирландскаго вопроса, а между тѣмъ известно, что по распоряжению британскаго правительства въ Дублинѣ и Дублинскомъ графствѣ введено дѣйствіе исключительныхъ законовъ. По словамъ лондонскихъ корреспондентовъ, мэра эти приняты въ виду полученныхъ правительствомъ донесеній о томъ, что въ Америкѣ организовалась новая анархическая группа, подъ именемъ «волеотворецъ», поставившая себя дѣльно возобновить терроръ въ Ирландіи. Редакція ирландско-американскихъ органовъ открыла подписку въ пользу этой новой группы.

— Въ самой Англии выступаетъ на сцену вновь рабочий вопросъ. Положение рабочихъ въ Англии далеко не заидно. Крупная капиталистическая промышленность не перестаетъ съ ними и, по мэры надобности, тысячами выдвѣсываетъ ихъ сь фабрикъ. По свидѣніямъ, собраннымъ въ прошломъ году комитетомъ «social democratic federation» и провѣренными официально, оказалось, что въ Лондонѣ осталось безъ работы около 1/2 всей рабочей массы. Эти рабочие поддерживаютъ свое существование только помощью «Рабочихъ союзовъ». Чрезвычайно поучительныя данныя на этотъ счетъ мы находимъ въ недавно появившемся отчетѣ о «Рабочихъ союзахъ» бывшего секретаря ихъ, а теперь начальника статистическаго бюро при министерствѣ г. Бернета. Общее число членовъ въ этихъ ассоціацияхъ опредѣляется теперь въ 600,000 человекъ. Въ 8 союзахъ, съ 131,000 членовъ, въ минувшемъ году, сь среднемъ, постоянно было не меньше 15,000 безработныхъ (почти 12% всего числа). На помощь безработнымъ кассамъ этихъ восьми союзовъ потрачено было въ объемѣ около 220,000 ф. ст. (2 1/2 мил. руб.).

(Телеграммы Сибирскаго телеграфнаго агентства).

ШАНХАЙ, 19-го юня. Въ Корей революціонное движеніе принимаютъ серьезныя размѣры. Иностранная суда, въ томъ числѣ и русскія, высадили въ Сеулѣ команды для охраны консулствъ и иностранцевъ. Палазятъ, что революція вызвана прорисками Китая.

ЛОНДОНЪ. Вчера обсуждался въ палатѣ общинъ во второмъ чтеніи законопроектъ объ устройствѣ туннеля подъ Ламаншемъ. Министерство высказалось противъ проекта, выставивъ на видъ, что въ такомъ случаѣ Англія лишится выгоды своего острогого положенія. «Отношенія къ Франціи, конечно, дружественныя и сдѣлать надѣяться, что остаются таковыми, но полагаться на это нельзя, особенно тамъ, куда будущность этой страны представляется въ весьма неопредѣленномъ видѣ; къ тому и положеніе Европы вообще довольно тревожно». Палата большинствомъ 307 голосовъ противъ 165 отвергла законопроектъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порта ратификовала конвенцію о Суэскомъ каналѣ.

ВЕНА. Официальный Fremdenblattъ заявляетъ, что въ политическихъ кругахъ говорятъ о обманинн Россіи съ Австріей при посредствѣ Германіи.

ЛОНДОНЪ. Палата лордовъ одобрила правительственнымъ предложеніемъ, касающаюся мэры обороны страны.

ПРИЖЪ. При происходившей вчера въ департаментѣ Шарлоттъ переработанной бонапартеиз Желоберъ окончательно избранъ въ депутаты, Деруждъ же потерялъ партеръ.

ПРИЖЪ. Палата депутатовъ при голосованіи по поводу исправленія дѣтской судебной власти въ Париссонѣ выразила дондѣе правительству и тѣмъ устранила опасность министерскаго кризиса.

БЕРЛИНЪ. Хотить сужд, что въ Неаполѣ поимасъ холера.

БЕРЛИНЪ. Въ «Ганноверскомъ Курьерѣ» напечатано сенсационное извѣстіе, будто болгарскій съездъ постановилъ развести короля Милана съ королевой Наталіей.

БЕРЛИНЪ. Извѣстіе «Ганноверскаго Курьера», что болгарскій съездъ постановилъ развести короля Милана съ королевой Наталіей, опровергается; сообщаютъ напротивъ, что королева Наталія уклоняла митрополита Феодосія, что она ни за что не согласится на требуемый королевъ разводъ.

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

25 июня.

Венецянскій курсъ на 3 мѣсяца по новому расчету.			
На Лондонъ за 10 ф. стер.	105 р. 105 р. 70 к.		
« Гамбургъ 100 марокъ	81 р. 80 к. 52 р.		
« Парижъ 100 франковъ	41 р. 85 к. 41 р. 80 к.		
Полуимперіалъ	8 р. 45 к. (нов. чек.)		
Томонен. купоны (за 100 р. метал.)	169 р. 25 к.		
Серебро	1 р. 35 к.		

ИРКУТСКАЯ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА.

(Тихвинская площадь).

Библиотека открыта, кромѣ тѣхнбныхъ дней и праздничныхъ, ежедневно съ 10 ч. утра до 1 ч. и съ 5 до 8 веч. Въ воскресные выданы и приемъ книгъ производится только утромъ съ 11 до 2 ч.

Членеи въ самомъ помѣщеніи безплатно. На получеиіе книгъ и журналовъ въ домъ вынается за годъ 10 р., за полгода 5 р., за одинъ мѣс. 1 р.; требуется залогъ, равный цѣности взятыхъ кн.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу изданная Совѣтомъ Сиропитательнаго Дома Медвѣдинойкой по случаю 50 лѣтняго юбилея заведенія книга подъ заглавіемъ: «Иркутскій Сиропитательный Домъ и учрежденный при немъ Банкъ»: четь 1-ю съ 6-ю фотографіями. Цѣна 3 рубля.

Продажа производится:

- Въ Иркутскѣ: а) въ Банкѣ Медвѣдинойкой.
 б) съ Сиропитательнаго Дома Медвѣдинойкой.
 в) съ Въ типогр. газ. «Сибирь».
 г) съ магазинъ: учебныхъ пособій.
 д) съ т. Л. Н. Никова.
 е) съ т. Н. В. Владимірова.
- Въ Томскѣ
 « книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.
 « Книжн. магазинѣ Н. Г. Владимірова.
 « Верхнеудинскѣ т. Н. Г. Владимірова.
 « Читѣ т. И. А. Колешъ.
 « Нерчинскѣ т. А. Н. Рыжкова.
 « « « т. Ф. И. Рифъ.
 « Нерчинскомъ заводѣ т. С. И. Рыдчина.
 « Стрѣтнскѣ съ т. Я. С. Андопфрова.
 « « « т. И. А. Михайлововаго.

- « Благоуощенскѣ въ магазинѣ Н. Я. Чурина и К-о
 « Киренскѣ у смотрителя училищъ.
 « Витннскѣ « магазинѣ З. А. Свѣриной.
 на Байдабо « т. А. А. Дьякова.
 въ Ялутскѣ у Г. Ф. В. Астрахацева.

Въ книжномъ магазинѣ при типографіи газеты «Сибирь» продаются слѣдующія новыя книги:

- Павловъ. Таблица для упрошеннаго способа назначенія квадратныхъ корней. 1888 г. Ц. 20 к., съ переслѣдкою 30 к.
 Павловъ. Табл. для упрош. способа извѣщенія кубич. корней. 1888 г. Ц. 30 к., съ пер. 40 к.
 Н. Г. Практическія замѣтки о развѣдѣнъ золота. Ц. 65 к., съ пер. 75 к.
 Мородонскіе. Кузьмъ Иванъ. Ц. 15 к., съ пер. 20 к.
 Шенепьеръ. Гамаетъ. Ц. 30 к., съ пер. 35 к.
 Ричардъ III. Ц. 30 к., съ пер. 35 к.

(3) 1.

Гостиница, «Московское Подворье» въ Иркутскѣ, находится въ лучшей части города, 32 расконию отдѣльными и 12 съ болѣе скромною обстановкою номера, цѣною отъ 5 р. 30 к. до 50 к. въ сутки, мѣсячная плата по соглашенію. При гостиницѣ отдѣльные кабинеты для семейныхъ обѣдовъ, хорошая кухня, буфетъ, два бильярда, орестронтъ, ванна, тазофонъ; по лѣтку водопроводъ. (3) 1.

Уравлюій Адамъ Ивановичъ Ястржембскій.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ
 деревянный новый, противъ Харлазиевской церкви, купца Шотникова. (12) 1.

Кончипшій курсъ въ учнт. семинаріи ищетъ уроковъ приготовитъ въ первый классъ гимназіи и техническаго, городскихъ училища и т. п. за употребную плату. Уголъ Амурской и Арсенальной уз., д. Матова, верхній этажъ. (2) 1.

ОТДАЕТСЯ въ городѣ каменный домъ на углу Мыдыниковои и Чудотворской уз. (3) 1.

Правленіе иркутскаго общества взаимнаго страхованія ииуществомъ отъ огня имѣть честь донести до свѣдѣнія публики, что соитѣ иркутскаго сиропитательнаго дома Е. Медвѣдинойкой и учрежденнаго при немъ банка, журналовъ 7-го мая 1888 года, положила: имѣиіи, страхуемымъ въ иркутскомъ обществѣ взаимнаго страхованія, допустить къ приѣму въ залогъ въ банкѣ Е. Медвѣдинойкой, суда подлъ котораго не будетъ превышать размѣра одной тысячи рублей. При этомъ правленіе общества уведомляетъ гг. страхователей, что страховыя преміи за ииуществомъ, находящіяся на страхъ общества не менѣе четьрѣхъ лѣтъ, понижены на 10%, и т. е. иачипая съ пятаго года страхованія. Правленіе общества помѣщается по Благоуощенской улицѣ, въ домѣ Локуцевской. (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ

зедочная лавка по Поплавовой улицѣ и углу Яндарискаго переулка, домъ Мегердинъ, хорошо приспособленная. Объя извѣстнѣе спростъ въ лавкѣ. (3) 1.

Продается средннхъ размѣровъ новый тарантасъ изъ раб., д. Климинина, противъ Троицкой церкви. (4) 1.

Продается домъ въ Пивоварнхъ, съ садомъ и разработанной землей подлъ усадьбы, хѣтбосахотная земля, покосы, земледѣльчискія орудія и проч. Спростъ въ Пивоварнхъ ивѣщанна Ивана Соредина. (10) 2.

Продается паровая 4 сильная машина новоишей конструціи, заплаченная въ Берлинѣ безъ помпыи и перепаянъ 1200 р. (машина ивѣстнѣе болѣе 50 пуд.). Спростъ въ типографіи газ. «Сибирь». (10) 2.

Продается экипажи, лошади, коровы, домашняя птица, хозяйственная утварь и проч. Спростъ къ д. Сивинцовой, во флигелѣ на дворѣ. (10) 2.

Въ книжныхъ магазиннахъ Ринкера, Вольфа, Панкхидна и др. продаются слѣдующія популярныя книги:
 Дра Буше. Недостаточное управленіе мукулою, какъ причина развитія многихъ болѣзней. 86 г. Ц. 60 к.
 Дра Collinax. Терапевтическія указанія въ иривѣннѣио гимнастическихъ упражненій Перев. съ франц. 88 г. Ц. 60 к.
 Проф. Десгафта. Руководство по физическому образованію дѣтѣй школьнаго возраста. 88 г. Ц. 1 р. 75 к.
 Бюкс-де. О задачахъ физическаго воспитанія. 87 г. Ц. 15 к.
 Проф. Мессе. Страхъ. Психологическій и физіологическій взглядъ. Перев. съ фр. женцини-врача С. Половой. 87 г. Ц. 1 р. 50 к.

Магазинъ часоваъ
С. Н. ВЕРХОЛЕНЦЕВА
 въ Иркутскѣ.
 Бриллиантовый, золотыя и серебряныя вещи, очки, часы продаются, и принимаются заказы на КАУЧУКОВЫЕ ШТЕМПЕЛЯ не выше С.-Петербургскихъ ц. (3) 1.

ПАРФЮМЕРНЫЕ ТОВАРЫ
 С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ
 ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ
 ВЪ ВОШЬШОМЪ ВЫБОРѢ ПОЛУЧЕНЫ
 АПТЕКАРСКИМЪ МАГАЗИНОМЪ
 А. И. ВОРОНОВОЙ.
 Въ складѣ имѣются также разныя дезинфекціонныя средства, средства отъ моли, клоповъ, таранакъ, блохъ и римская колесная мазь. (3) 2.

Приготовление и продажа разрешены московским медицинским начальством:
ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

Борно-тимоловое мыло

(пропускать Г. Ф. ЮРЕНЬ)

совершенно уничтожает везуици, желтые пятна, прыщи и действует против малярийной тошноты. Рекомендуются, как наилучшее туалетное мыло высшего достоинства.

Цена за кусок 50 коп., $\frac{1}{2}$ куски 30 коп. Продается во всех лучших аптеках, мяго, и автовах. Главный склад для всей России у К. И. Феррейна, в Москве, Дене у Иркутск: у Воронова, Поповой и братьев Тильных, еще в Красноярске у г-на Шварца и в Сиринской, в Кяхте у Праншинова.

(15) 7.

„Сибирская Газета“

есть 1-го января 1888 года выходить два раза в неделю — по воскресеньям и четвергам.

Цена за год с доставкой в город и пересылкою погородом — 7 рублей, за полгода — 4 руб.

Томские подписчики будут получать ежедневно телеграммы «Сибирь, Телегр. Агентства». Подписчикам других городов телеграммы будут высылаться по каждому почто (некаждая дней выхода газеты) чрез агентов газеты, где таковые будут.

Подписка принимается в Томск — в контор редакция «Сибирской Газеты», при книжном магазине Михайлова и Магушина. Издатель И. Толкачев. За редактора А. А. Гусев.

Продажа отдельных №№ производится в Иркутск в книжном магазине Захарова (Петеревск. ул.) и при типографии газеты «Сибирь». Цена 10 коп.

ПАРФЮМЕРИЯ
ВЫСШЕГО КАЧЕСТВА
АСУИ №
МОСКВА.
НАХОДИТСЯ ВО ВСЕХ
ГОРОДАХ РОССИИ.

(50) 10.

Вновь прибывшая акушерка Романова предлагает за небольшое вознаграждение свою помощь роженильницам и беременным, надясь со своей стороны получить добрые отзывы. Уголок Арсенальской и Муромской ул., домъ Матова. (3) 2

Продается домъ съ корпусомъ кожевеннаго завода въ Знаменскомъ предместьи, на углу Большой и Малайгинской. О цѣнѣ узнать въ домъ Пачерскихъ, Масляная ул. (26) 20.

Отъ кунгурскаго технического Губнина училища.

Въ кунгурское техническое Губнина училище (въ г. Кунгуръ Пермской губернии), состоящее подъ Высочайшимъ повелѣтельствомъ Его Императорскаго Величества, принимаются безъ экзамена окончившие курсъ въ трехъ и четырехъ-классныхъ городскихъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія; остальные же по соотвѣствующему испытанию. Курсъ ученія 4 года; приемные экзамены съ 7-го по 15-е августа. Плата за полнаго пансионера 180 руб. въ годъ, за приходнаго 30 рублей.

Ученики, окончившие полный курсъ ученія, получаютъ льготную 2 разряда при отбываніи воинской повинности.

Мастерскія училища: литейная, слесарная, кузначья и столярная принимаютъ заказы и имеютъ готовыми для продажи: станки токарные пожимые, самоточки приводныя, сверлильные станки ручные, слески коняки и ручныя, молотки и проч. надѣляя работы училищъ по весьма дешевымъ цѣнамъ.

За подробными свѣдѣніями желаютю обращаться въ канцелярію училища лично и письменно.

Директоръ Училища А. Хвостуновъ.

(10) 4.

Отдается въ наймы двухъ-этажный домъ Григорьева по Благовѣщенской улицѣ, несъ или порознь по этажамъ, со всеми службами. (6) 6.

Изъ Иркутскаго общества Высочайше утвержденного РУССКАГО ОБЩЕСТВА

для выдачи и продажи пороха

проявляется ошковая продажа охотничьяго пороха по низжайшимъ цѣнамъ: № 1—24 р. за пудъ, № 2—24 р. за п., № 3—26 р. за п., черной 45 р. за пудъ.

Съ требованіемъ проше обращаться ко мнѣ.

Иркутскій купецъ Александръ Волдериеръ. (33) 17.

МЫЛО

ПРОВИЗОРА

А. М. ОСТРОУМОВА

ВИНУТОКЪ ГОЛОВНУЮ ПЕРЮТЬ

и прекращаетъ

ВЫПАДЕНІЕ ВОЛОСЪ.

Продается по 30 коп. за кусокъ, дюйм. куски по 50 коп. въ Москвѣ у К. И. Феррейна; въ Иркутскѣ въ аптекахъ г-жи Поповой и Михеевой аптечицы. Склады: Москва, Покровка, Машинный пер., д. Меркулова. (20) 11.

Въ Воевресенье, 3-го июля 1888 г. съ 10 час. утра, въ конторѣ судной палаты Василія Евгеньевича Елдьштейна, находящейся на углу 6 Солдатской улицы и Васюковскаго переулка въ домѣ Сироткина, будетъ быть произведена аукционная продажа всѣхъ прощорочныхъ долговъ 3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золотыхъ и серебряныхъ, пошебного платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Начиная объ этомъ, судная палата приглашаетъ гг. залогодателей къ назначенному времени или выкупить свои склады, или возобновить билеты, т. е. оторвать на слѣдующіе мѣсяца. Тутъ-же имеются въ продажѣ разная вещи (въ томъ числѣ точильно-шлифовальная машина), которыя продаются и безъ аукциона.

Елдьштейна. (4) 3.

СПУТНИКЪ ПО СИБИРИ

изданіе Типографіи газ. «Сибирь».

Цена 50 к., съ пересылкою 60 к. Спутникъ по Сибири продается въ Иркутскѣ — въ конторѣ газ. «Сибирь» (Харлампиевская, д. Сивидной).

Суммы менше рубль могутъ быть высланы почтовыми марками.

Продается деревянный домъ Киселевой въ Ремесленной садовѣ, по Каштановой ул. (8) 8.

Продается семейный тарантасъ съ фордакомъ и долгуша. Набережная Ангары, домъ Хавинова. (5) 4.

Продается мѣсто земли съ постройками на Большой и углу Грамчатинской улицъ, противъ церкви Благовѣщенія, принадлежавшее П. М. Пономареву, о цѣнѣ и условіяхъ узнать у Е. Г. Пономаревой, квартирующей въ домѣ Богословскаго, на Почтамтовой улицѣ. (3) 3.

Раарышенная Медицинская въ Совѣтъ ПРОТИВОМОЗОЛЬНАЯ ЖИДНОСТЬ ПРОВИЗОРА

Н. В. ЯКОВЛЕВА.

Цена 1 фла. 45 коп., $\frac{1}{2}$ фла. 25 коп. Продается въ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ. ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ: МОСКВА, у К. И. ФЕРРЕЙНЪ. (10) 9.

Въ домѣ г. Пиччинова на Ивановской площади, послѣ выѣзда Сибирскаго торгов. банка, съ сентября мѣсяца сего 1888 года будутъ отдаваться въ короткомъ средній и верхній этажи со всеми хозяйственными принадлежностями; въ обоихъ этажахъ водопроводъ и натеркозаета; желаютю знать ихъ за условіемъ найма покоритись прому обращаться ко мнѣ по Малой Благовѣнской, соб. домъ. Доверенный г-на Пиччинова, И. Д. Курдюковъ. (5) 5.

Продается домъ Сиринникова по второй солдатской улицѣ, близъ большой. (10) 5.